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CUVÂNTUL AUTORILOR 

Motivația Studiului 1 

Cuvinte cheie: comunitate interetnică, spațiu multicultural, turism cultural 

Monografia turistică 

O monografie turistică, în aparență, este un manual de geografie localizată presărată cu obiective de 

patrimoniu, dar, în realitate, este  o soluție împotriva fragmentării a ceea ce numim ”piață” culturală; 

o astfel de lucrare nu se poate să nu aducă la suprafață un trecut istoric, nu se poate să nu dezvăluie

valențele culturale- asemănările datinilor, comportamentul oamenilor, sărbătorile și circuitul acestora

și în alte comunități.

Monografiile oferă dovezi pentru înțelegerea semnificațiilor adiacente între persoane, care vin din 

culturi diferite, asigură schimburile implicite sau explicite, deliberate sau nu, pledând pentru 

fenomenul transmisiei culturale, care este deosebit de complex. 

Comunicarea interculturală este cu atât mai dificilă cu cât cea mai mare parte a elementelor ei 

componente sunt destul de evanescente, mai puţin vizibile şi mai greu comprehensibile, chiar dacă  

aspectele exterioare ale culturii (arhitectura, artele, îmbrăcămintea tradițională, ritualurile etc.) sunt 

uşor de reperat şi recunoscut; mai rămân, însă, mentalităţile, concepţiile, idealurile – un câmp vast, 

aproape fără granițe, mult mai profund și nu atât de ușor de interpretat.  O comunicare interculturală 

veritabilă cere timp şi răbdare din partea protagoniştilor și cultivarea receptivităţii faţă de: diferenţă, 

1 Alternativă pentru cuvantul autorului 
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integrarea optimă a noutăţii valorice, mărirea permisivităţii faţă de alteritate, formarea unei 

competenţe interculturale. Monografiile,  fie ele turistice sau istorice, ne propun : 

 să facem achiziția „intangibilă a educației” și să aprofundăm înțelegerea diversității, 

demonstrând cum o comunitate, o microtopie poate manifesta o identitate mult mai 

puternică decât cultura de facto.  

 să provocăm umplerea golurilor dintre culturi pentru că: „alianțele sunt provocarea viitorului” 

cf. Peter Drucker 

 să facem vizibil dialogul culturilor pentru că, în lipsa unui antimediu, toate mediile sunt 

invizibile și transformate de consumismul cultural 

 să evitam șocul cultural, care se referă la cultura interetnică, prin educația tinerei generaţii în 

spiritul toleranţei şi inacceptării xenofobiei, prin formarea unei poziții cultural-active a 

oamenilor de diferite etnii, veniți din zone cu alte datini și tradiții. 

 

Turismul cultural   

În lumina celor expuse mai sus, turismul cultural 2 devine un ambasador ideal pentru difuzarea 

cunoştinţelor despre diversitatea etnică, cât și o interfață perfectă pentru interculturalitate, pentru 

că poate promova obiceiul de a cultiva  buna cunoaştere, înţelegerea şi respectul reciproc între  cei 

care aparţin unor minorităţi naţionale și cei care aparţin majorităţii .  

Turismul cultural validează dialogul intercultural ca factor esenţial pentru dezvoltarea viitoare a 

societăţii multiculturale româneşti şi europene, societate în care cunoaşterea celuilalt poate fi o 

resursă semnificativă pentru fiecare individ, dar şi o bogăţie prin care o comunitate dobândeşte o 

identitate mai puternică. Turismul cultural este un numitor comun prețios, când vine vorba de 

refacerea modalităților de abordare a culturii, el poate apropia  consumatorii indiferent de 

 
2 Cultura în sensul  unui tezaur de obiceiuri, datini, inventar de obiecte tradiționale, comportamente... 
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proveniență :  turiștii, deși, formează o comunitate eclectică, pot face  sa dispară diferențele de grad 

de civilizație, educație,  mediul de sorginte urban sau rural, sau stare financiară. Atracția turistică a 

unui loc conduce către nevoia unei întelegeri reciproce între oameni, micșorează distanțele și produce 

contactul direct și schimbul nemijlocit de experiență.  

Solidaritatea comunitară a unei microtopii este potenţată prin felul în care se percep și se 

interpretează reproducerea marilor simboluri în interiorul spaţiului cultural respectiv, dar şi prin 

modul în care este reglată deschiderea spre alte zone socio-culturale.   

O cultură este mare nu numai prin ea însăşi, prin propriile mecanisme autoreproductive sau 

autocontemplative, ci şi prin „metabolismul” creşterii şi transformării ei, prin felul în care permite 

deschideri spre reverberaţii din exterior.  Se concretizează cu acest prilej o dinamică specifică între 

închidere şi deschidere, o relaţie pulsatorie care generează sporire culturală. Acest raport dintre 

general şi particular, dintre continuu şi discontinuu, dintre asumare şi negare este permanent 

actualizat de catre turismul cultural.  

Marile arhetipuri precum şi unele mărci expresive pot fi detectate în mai multe culturi; dacă este 

înţeleasă din punct de vedere topologic, o cultură apare ca un şir de traduceri şi transformări – iar 

interculturalitatea este aceeasi „sintaxă” a culturii, dar dimensionata proporțional pe măsura omului 

dintotdeauna şi de pretutindeni.  

În cadrul comunităților inter-etnice, este necesară o negociere a sistemului de referinţe între actorii 

acestui schimb pentru a atinge înţelegerea mutuală. Elementele comune se pot converti în 

catalizatori ai procesului de  culturalizare, formându-se  o competenţă interculturală, adică acea 

capacitate de a transgresa în mod optim limitele propriei culturi.  

Competenţa culturală, după unii autori3, presupune mai multe componente: contextul schimbului 

cultural, trebuinţe şi oportunităţi valorice interiorizate, motivaţii, cunoştinţe, acţiuni promovate de 

3 Koester, 1993 
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protagonişti cu rezultate dovedite.   

Cultura este un element fundamental pentru susținerea și menținerea omului în societate; din aceste 

motive, este momentul să producem evenimente, să identificăm atracții culturale, care coincid cu 

interesele generațiilor de astăzi.  Turismul cultural poate constitui scena deschisă pentru toate 

palierele de înțelegere a culturii, văzută atât antropologic cât și sociologic, adică  sistemele de valori, 

tradițiile  să fie traduse ca  modele comportamentale ale unei comunități sau ale unei țări; de ex.:  

cultura națională, cultura  asiatică, cultura de tip western,  cultura Cucuteni etc.  

Aici și acum avem prilejul de a înțelege cum o veche Cetate a generat un act de performanță 

culturală, care ființează, în integralitatea ei, de sute de ani.  

 

Am aflat că lipsa de informație a creat confuzii și reinterpretări, care au condus la percepții deformate 

– turismul de cultură, însă, aduce informația de la fața locului, și pune la dispoziție interpretări corecte 

prin contactul nemijlocit cu sursa originară; mai mult decât atât: se încurajează curiozitatea, te 

cheamă mereu și mereu chiar în locuri în care ai mai fost, cine știe (?) poate descoperi ceva nou. 

Contactul cu locurile care poartă zestre istorică ne implică și putem juca un rol în valorificarea unei 

vaste moșteniri culturale, care, în mod cert, te va conduce la un alt nivel cultural dat de ceea ce 

înseamnă cunoaștere, spiritualitate. 

 

Turismul, sub aspectul  atracției culturale,  reușește, de multe ori, să producă acel tip de Mirror effect 

prin asimilarea unor caracteristici din locurile vizitate, asimilarea unor experiențe ... ; astfel, turismul  

trebuie observat ca act social cultural, un act care  ne ajută să transgresăm granițe  în cel mai larg 

sens al noțiunii : ne conduce dincolo de știință, de perfect sau imperfect. Locurile vizitate deschid 

dorința de a vedea și mai mult, apare curiozitatea estetică și interesul pentru cultura fiecărei 

comunități, devenim conștienți de faptul că diversitatea culturii în unitatea locală este ceea ce ne 

deosebește și unește în același timp.  
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Avem certitudinea ca turismul cultural va ridica statutul zonei  Rupea, iar intersecția inter-culturală 

este o plus-valoare pentru că experimentarea diferenței este un obiectiv principal al educației 

oamenilor  în mod adecvat pentru a percepe, accepta, respecta și  experimenta alteritatea. În mod 

sintetic, educația interculturală vizează o abordare a diferențelor culturale, abordare care ia în 

considerație specificitățile spirituale evitând, astfel, atomizarea culturilor.  

 

Abordarea interculturală4  nu este o știință, nici o nouă disciplină, ci o nouă metodologie ce caută să 

integreze, prin interogația asupra spațiului comun,  datele psihologiei, antropologiei, știintelor 

socialului, politicii, culturii, istoriei.  Cultura este cel mai cunoscut factor de coagulare, care 

promoveaza și acrediteaza  oameni, armonizeaza mentalități , asigură numitori comuni, fiind indirect 

un foarte eficace luptator împotriva homofobiei, rasismului, violenței. 

 

Genius loci  
 

Exista spații invizibile – spații suspendate deasupra celor reale: spații cu istorie, spații care poartă cu 

sine legendele secolelor. Dar, în același timp sunt și spații pe care le suspendăm în mod cotidian pentru 

că le neglijăm, le ignorăm, le acoperim cu semnificații nepotrivite sau cu improvizații. 

 

În toate perioadele de dezvoltare, comunitățile au introdus modificări importante și în peisajul 

economic al spațiilor locuite, populația avand o influență uriașă  asupra locului în care își duce traiul.    

Totodată, locul: satul, cătunul, orașul, târgul  influențează structurile geodemografice ale populației. 

Prin urmare, există o influență reciprocă între un spațiu dat și populația care trăiește în cadrul lui. În 

cazul spațiilor mici, zonele funcționale nu sunt clar conturate, astfel încât se întrepătrund unele cu 

altele și creează zone mixte.   

 
4 lucrare editata de Consiliul Europei (Antonio Perotti 1992) 
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Spațiile mici, de sine stătătoare sau doar delimitate de cele mari, formeaza microtopii cu obiceiuri, 

cutume, tradiții bine conturate și păstrate- acesta fiind un avantaj, pentru că spațiile dilatate le-au 

pierdut pe parcurs sau au renunțat la ele; de exemplu, orașele mari sunt tributare globalizării și 

împrumutului de cultură. Un dezavantaj, totuși, al spațiilor mici este faptul că nu pot găzdui toate 

modurile de gândire și expresie culturală specifice fiecarei generații, decantându-le în timp și 

păstrându-le, doar, pe cele care se remarcă printr-o stransă legatură cu genius loci5.  Astfel, locul ca 

spațiu, obiceiul, mitul, ritualul pătrund mai adânc în conștiința comunității dacă sunt interconectate. 

 

Orașul Rupea ocupă un spațiu asemănător unui mix între contemporan și atemporal, deși, se vede 

clar decalajul dintre vechi și modern, prin   expresia volumetrica a construcțiilor, Cetatea Rupea 

domină urbea dintotdeauna, fiind expresie perfectă a ceea ce înseamnă genius loci. 

 

Târgurile, cetățile ca tip de organizare spațială au precedat orașele. Fiecare loc a fost tributar unei 

influențe culturale, care și-a pus amprenta și i-a asigurat o identitate anume; clădirile sunt martorii 

intențiilor, gusturilor, stării materiale ale unei  epoci.   

Cetățile au un caracter unic și o personalitate proprie, sunt ansambluri de arhitectură, foarte 

reprezentative; este vorba de un tezaur patrimonial, este „peisajul de piatră”, este simbolistică și 

heraldică.  Cetățile stau mărturie pentru o societate prosperă și cu un solid sistem de valori.  

Spațialitatea ocupată de acestea ne orientează spre un traseu cultural și ne arată o dinamică prioritară 

spre arhitectura majoră a unei epoci.  

Scenografia unei cetăți  este imaginea omului care a locuit-o, arată ce și cum lucra, ce tehnici utiliza, 

nivelul de educație, cutume sociale, practici religioase sau laice. Antropologia urbană ne arată când 

 
5 Spiritul locului 
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comunitatea a dorit un microspațiu, ne arată cine a provocat  microtopiile, ne arată cum trăiau 

comunitățile în același context geografic : 

✓ ulițele, potecile, străzile, circulațiile adică relațiile dintre spații  (organice sau ierarhice) arată 

și cum erau relațiile dintre oameni – membri ai unei comunități,  cât și cerințele specifice ale 

comunității   

✓ alinierea la estetică: verticalitatea și  orizontalitatea  

✓ complexitatea și diversitatea sunt statistici de predictabilitate privind tendința demografică, 

potențialul de dezvoltare și stabilitatea zonei 

✓ se observă și dacă există echilibrarea spațiilor aglomerate cu cele vacante, părăsite, ignorate 

și strategiile de echitate socială  

✓ dinamica socială: oameni-natură-resurse-spațiul ocupat, totul se înscrie într-un ecosistem; 

 

Flexibilitatea unei Cetăți, mai târziu expandată peste propriile ziduri și  devenită  oraș, nu inseamnă 

doar  expansiune în exteriorul său; în realitate,  flexibilitatea unui oraș este dată de posibilitatea 

acestuia de a găzdui moduri diferite de a trăi, folosințe variate, satisfacerea unor nevoi diverse.  

Antropologia a urmărit, ca știință și pe tot parcursul studiilor,  integrarea locuirii cu  ambientul  spre 

întelegerea unui  model pre-existent al ordinii naturii și raportarea omului la aceasta.   

 

Spaţiul este o sintagmă, care suportă numeroase extensii şi glisări semantice, care ridică dificultăţi de 

interpretare tocmai pentru că aria de semnificaţii este atât de largă.  Spaţiul este, pe de o parte, un 

concept utilizat în arhitectură şi urbanism, dar şi unul înscris în sfera filosofiei şi în cea a sociologiei. 

Analogia cea mai interesantă, care îi surprinde adevărata sa natură este cea de câmp, termen 

împrumutat din fizică. Spaţiul public poate fi, din această perspectivă, un câmp al interacţiunii în care 

se manifestă şi se dezvoltă relaţii socio-politice şi culturale. Dar, mai presus de orice, spațiul este un 

sistem evolutiv, în permanentă actualizare. 
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Atunci când spațiul  devine  câmp informaţional,  arată  cea mai firească formă a sa de manifestare.  

Aici, intervine monografia care știe să dilate acest  câmp informațional  până la momentul când acesta 

se rupe în elementele care l-au compus spre a ne dezvălui istoria și secretele sale. Spațiul este 

material dar și simbol, este entitate topografică cu geometrie variabilă, dar  și cu valențe virtuale de 

suprapuneri : istorii, comunități, obiceiuri, vestigii  . 

 

Semnificația lucrării 
 

Zonele de suprapunere s-au negociat încă de la început, ulterior cea mai puternică valoare, cultura 

cu cea mai puternică identitate a cucerit locul. Mai târziu, au intervenit spaţiile de tranziţie care se 

caracterizează prin accesibilitate controlată și care au negociat indirect, un mod mixt de folosire.  

 

Spaţiul, mai ales cel public e şi un spaţiu simbolic, al memoriei şi al continuităţii vieţii. Imaginea pe 

care o colectivitate o are asupra unui spaţiu exprimă modul în care este perceput şi fixat în conştiinţa 

comunităţii. Caracterul acestuia este dependent de semnificaţiile pe care le transmit utilizatorii săi. 6  

Comunitățile de localnici păstrează, totuși, în conștiință configuraţia spaţiului public material, în 

cazul de față Cetatea Rupea, aceasta fiind, prin excelenţă, purtătoarea semnificaţiilor vieţii sociale şi 

politice ale comunității. 

  

Autorii aduc multumiri tuturor celor care au contribuit la conceperea prezentei lucrări, celor care 

ne-au ajutat și susținut cu dăruire și cum au știut mai bine: 

 

 
6 pentru a descrie sugestiv evoluţia spaţiului urban, F. Choay sugerează că spaţiul public a fost, pe rând, spaţiu al contactului în 

Evul Mediu, spaţiu de spectacol în perioada clasică, spaţiu de circulaţie în era industrială şi spaţiu al conexiunii în timpurile 

noastre 
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✓ Primăria Rupea - ne folosim de acest prilej să mulțumim conducerii și tuturor angajaților, care 

au venit în întâmpinarea noastră și ne-au pus la dizpoziție o multitudine de documente, și de 

informații; ne-au deschis uși pentru a putea discuta cu oamenii din localitate și a înțelege 

spiritul rupean, dar, mai ales în ce constă genius loci în Rupea 

✓ Muzeul etnografic - custodele ne-a insoțit și ne-a oferit detalii cu bunăvoință și răbdare, 

acordând  inclusiv posibilitatea de a fotografia, la interior, exponatele 

✓ Preot N. Moga - a raspuns imediat cererilor noastre și ne-a adus personal un material 

redactat, pentru care îi multumim cu recunoștință 

✓ dl.ing. V. Danciu -ne-a pus la dispoziție date și informații despre structurile antropice din oraș, 

și nu numai, am admirat devotamentul cu care care a strâns o viață, cu efort, atâta informație 

✓ dl. prof. N. Soancă - în mod deosebit, am apreciat aplecarea spre trecutul comunității, și 

materialul oferit nouă 

✓ Preot Ervin Marcos – ne-a invitat să vedem colecția privată de obiecte ceramice, ne-a expus 

întregul istoric al Bisericii Unitariene în mod didactic și erudit – fapt pentru care îii mulțumim, 

 prof. Ana Maria Stancescu - octombrie 2021 

 dr. arh. Ruxandra Neciov - octombrie 2021 
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INTRODUCERE 
 

Dinamica monografică a lucrării 
 

Despre Rupea, ca Cetate, ca târg, ca oraș, s-a scris mult, dar foarte puțin s-a publicat. De la intelectuali ai 

locului, până la cercetători – istorici și arheologi, toți au adunat date, au scris note, memorii, referate cu 

detalii de mare amănunt, care pot conduce la analize socio-spațiale și temporale de mare importanță și 

cu reflexii pe un areal foarte extins al zonei : Țara Rupei și vecinătăți. Prezenta lucrare este coroborarea 

a mai multor astfel de documente preluate direct de la oamenii care le-au adunat, colectat, din biblioteci, 

din arhive personale, colecții private, din arhiva Primăriei Rupea, din muzee. Toate datele, informațiile 

înscrisurile puse cap la cap, au generat un document care seamană cu o carte de identitate a orașului 

Rupea. 

 

Obiectivele lucrării monografice  
 

Obiectivul primordial este prezentarea și dovedirea corespondeței cu toate  criteriile de atestare a 

orașului Rupea, ca posibilă stațiune turistică pentru a putea propune proiecte și a solicita finanțări 

specifice domeniului turistic, dar și de dezvoltare a orașului. Lucrarea, pe lângă importante date 

monografice, scoate la lumină și alte caracteristici ale localității ca patrimoniu cultural, ofertă și 

potențial turistic: 

✓ valori naturale și de peisaj 

✓ factorii naturali și calitatea deosebită a mediului 

✓ stânca de bazalt – monument al naturii 

✓ alte monumente ale naturii din arealul imediat 
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✓ valori balneare 

✓ solul salinifer atât de căutat pentru orașe balneare 

✓ fostă stațiune balneo-climaterică 

✓ valori urbanistice  

✓ structuri antropice specifice satului săsesc 

✓ circulații și acces spre și dinspre celelalte regiuni 

✓ echipare edilitară conformă 

✓ spital și farmacii 

✓ puncte comerciale 

✓ structuri (turistice) de primire  

✓ valori etnografice 

✓ evenimente – festivaluri locale 

✓ muzeu etnografic 

✓ colecții etnografice private 

✓ tradiții 

✓ valori cultural-istorice - monumente de patrimoniu 

✓ localitate istorică 

✓ Cetatea Rupea 

✓ Biserici fortificate 

✓ Situri arheologice 

Noțiunea de patrimoniu turistic are și o accepțiune juridică, anume prin această sintagmă se asigură 

conservarea, protejarea unor importante monumente antropice și naturale.7 

Patrimoniul turistic este caracterizat, astfel: 

 
7 Convenția pentru conservarea și protejarea patrimoniului universdal al omenirii, 1972, UNESCO 
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✓ rigiditatea – este dată de o anumită poziție geografică, o localizare bine definită, ce nu poate 

fi deplasată, transferată către alte zone turistice sau către consumator 

✓ eterogenitatea – varietatea genetică a componentelor din oferta turistică 

✓ diferențierea conținutului ofertei pentru toate categoriile de turiști ca vârstă, preferințe, 

posibilități financiare, doritori de turism de nișă. 

Luând în considerație cele de mai sus, putem afirma ca teritoriul zonei Rupea, prezintă interes turistic 

pentru că oferă resurse turistice naturale și antropice, care puse în valoare asigură un circuit turistic 

atât intern cât și internațional. Componentele mediului natural sau ale mediului antropizat, prin 

valoarea lor calitativă și cantitativă, estetică sau cognitivă, sunt „atracții turistice”, constituind 

adevărate resurse turistice, pentru industria de domeniu.  

Conceptul de atracție turistică considerat, uneori sinonim cu resursa turistică, exprimă cu precădere 

latura afectivă, cognitiv-estetică a diferitelor elemente din potențialul turistic, care produc impresii 

puternice ca intensitate, influențând direct anumite segmente ale cererii turistice.  

În cazul Cetății Rupea, turiștii – cu certitudine, sunt atrași de imaginea, măreția, originalitatea, 

unicitatea acesteia, cât și de ineditul caselor săsești din orașul cu același nume, mai cu seamă de 

bisericile fortificate, și nu în ultimul rând de portul popular neschimbat de 100 de ani, care poate fi 

admirat în timpul Festivalului portului popular, dar și la Muzeul etnografic Ghe. Cernea, din oraș. 

Conceptul de resursă turistică este mai complex, incluzând – pe lângă atracțiile turistice adecvate 

vizitării, si elemente antropice sau naturale, care pot fi valorificate direct în activitățile turistice ca 

„materie primă”, generând variate forme de turism. Acest tip de turism se bazează pe exploatarea 

resurselor. 

În ceea ce privește localitatea Rupea, aceasta corespunde atât noțiunii de centru turistic dar și noțiunii 

de complex turistic pentru ca reprezintă o grupare de mai multe obiective, având în vedere că toate 
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localitățile învecinate au biserici fortificate, castele și situri arheologice – zona putând fi catalogată și 

ca Axă turistică: Țara Rupei. 

Nr. 
Crt. 

Denumirea Localizarea Suprafața 
(ha) 

1. Bucegi (Abruptul Bucşoiu, Mălăeşti, 
Gaura) 

Oraşul Râşnov, comunele Bran, 
Moieciu 

1.634 

2. Locul fosilifer de la Vama Strunga Comuna Moieciu 10 

3. Piatra Craiului Oraşul Zărneşti 1.459 

4. Cheile Zărneştilor Comuna Moieciu 109,8 

5. Stânca bazaltică de la Rupea Oraşul Rupea 9 

6. Coloanele de bazalt de la Racoş Comuna Racoş 1,1 

7. Coloanele de bazalt de la Piatra 
Cioplită 

Comuna Comăna, satul Comăna 
de Jos 

1 

8. Vulcanii Noroioşi de la Băile Homorod Comuna Homorod 0,1 

9. Micro canionul în bazalt de la Hoghiz Comuna Hoghiz 2 

10. Cheile Dopca Comuna Hoghiz 4 

11. Locul fosilifer Ormeniş Comuna Ormeniş 4 

12. Locul fosilifer Carhaga Comuna Racoş 1,6 

13. Locul fosilifer Purcăreni Comuna Tărlungeni 0,2 

14. Peştera Bârlogul Ursului Comuna Apaţa 1 

15. Peştera Valea Cetăţii Oraşul Râşnov 1 

16. Peştera Liliecilor Comuna Moieciu 1 

17. Poienile cu narcise din Dumbrava 
Vadului 

Comuna Şercaia, satul Vad 394,9 

18. Dealul Cetăţii – Lempeş Comuna Hărman 274,5 

19. Mlaştina Hărman Comuna Hărman 2 

20. Postăvarul (Muntele) Municipiul Braşov 1.025,5 

21. Cotul Turzunului Comuna Hoghiz 0,2 
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Conform criteriilor arătate mai sus, orașul Rupea corespunde și se încadrează în caracteristicile unei 

stațiuni turistice, respectiv : localitate sau parte a unei localități, care dispune de patrimoniu turistic, 

și de infrastructura turistică, în care activitățile economice susțin preponderent realizarea produsului 

turistic și care este atestată prin hotărâre a Guvernului, la propunerea autorității administrației 

publice județene responsabilă în domeniul turismului, în situația îndeplinirii cumulative a criteriilor 

minime obligatorii de atestare, aprobate prin hotărâre a Guvernului.8 

 

Perioada de timp cuprinsă în monografie 
 

Din datele scrise și din materialul arheologic colectat, perioada de timp menționată în monografie 

este de la prima atestare documentară a Cetății Rupea din anul 1324, sub denumirea de castrum 

Kuholm, până în perioada contemporană – 2021. 

Ciclul temporal descris nu este dilatat de amănunte și legende istorice, dar dezvoltă toate etapele de 

creștere socio-economică a așezării Rupea; unele etape fiind mai pe larg descrise , în comparație cu 

altele, în funcție de izvoarele istorice ca depozitare de date și informații din respectivele etape ale 

 
8 Lg. Turism 2015 

22. Tâmpa (Muntele) Municipiul Braşov 188,2 

23. Stejerişul Mare Municipiul Braşov 16,3 

24. Pădurea Bogăţii Comunele Măieruş şi Hoghiz 8,5 

25. Pădurea şi mlaştinile eutrofe de la 
Prejmer 

Comuna Prejmer 252 
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dezvoltării așezării cât și în funcție de obiectivul principal al lucrării, acela de fundamentare pentru 

solicitarea atestatului de stațiune turistică. 

Atunci, ca și acum, o așezare tindea să acopere cât mai multe din nevoile de trai ale locuitorilor, pentru 

ca aceștia să poată păstra vatra intactă. Cetatea a fost ridicată pentru apărare ca nevoie de prim ordin, 

și apoi să indeplinească și alte funcțiuni ale traiului comunității care o locuia. 

Astăzi, comunitatea din Cetatea Rupea a coborât în orașul Rupea, iar orașul, deși face parte din 

urbanul mic are planuri îndrăznețe de viitor, cu scopul clar de a asigura modalități variate și flexibile 

de trai pentru rupeni. Obținerea atestatului de stațiune turistică fiind o modalitate concretă de 

ridicare a standardului material, a calității vieții pentru localnici, dar mai ales – o politică demografică 

aplicată, care vizează retenția demografică, știut fiind faptul ca orașul Rupea a suferit pierderi 

demografice mari, odata cu plecarea, în masă, a populației săsești. 

 

Antropologia ca depozitar al surselor de informații  
 

Moștenirea spațiilor, moștenirea antropologiei urbane înseamnă balade urbane, acestea fiind haina 

tematică a orașului: putem  explica acest fenomen  ca fiind Orașul din spatele Orașului. Surprinderea 

unor instantanee din comportamentul uman   poate fi privită și din perspectiva unei semantici urbane: 

recunoaștem imediat atmosfera  altor secole  și rămășițele sale, recunoaștem o identitate  pierdută a 

locurilor istorice și reticența locuitorilor în fața unei identități noi, creată de urbea contemporană.  

 

Un demers important facut de antropologie a fost si studiul locurilor de confluență întâlnirea 

spațiilor: spațiul liber de semnificații, spațiul ecleziastic, spațiul laic. Această întâlnire a spațiilor 

produce o intersecție de simboluri, de valori și de comportamente sociale- chiar și activitățile de 
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„leisure time”9 pot fi interpretate ca activități culturale. Astfel, dezvoltarea personală a individului 

poate merge mână-n mână cu armonia vieții private, spun știintele sociale; pentru acest motiv 

individului ar trebui să i se ofere un context socio-cultural potrivit. Nu putem întreba o generație 

despre propriile obiceiuri, dorințe, năzuințe, dacă nu întrebăm și la ce referințe s-a raportat.  

 

Antropologia a scos la iveală identitatea comunităților, locurilor, tocmai datorită  studiului aplicat către 

vocația zonei – urmărind semnele morfologiilor țesutului urban,  dar și morfologia comunităților prin 

decuparea obiceiurilor locale, dintr-un context mai larg geo-social, cum ar fi  migratia, schimbul și 

intersecția de teritorii.  

 

Note istorice – științifice – toponimia 
 

Toponimia cea mai cunoscută a orașului Rupea: Kuhalom, Rupes, Cohalm – denumiri purtate în 

perioade diferite. 

Rupea, mai demult Cohalm, Holuma, în dialectul săsesc Räppes, germană Reps, Rupes, Kuhalme, 

maghiară Kőhalom ; ca așezământ dacic se numea Rumidava iar, mai târziu, pe timpul ocupației 

romane, denumirea i-a fost schimbată în Rupes (stâncă sau piatră - în limba latină). Localitatea și-a 

schimbat numele foarte des, la intervale scurte, în funcție de conducătorii cetății - sau conform cu 

denumirile date de către etniile locale. Surse arheologice și istorice atestă, în mod științific (conform 

cu artefactel găsite în Cetatea Rupea – vechi înscrisuri) următoarele toponime raportate ca fiind 

înregistrate, după cum urmează:10  

 
9 Spațiu loisir – alt termen uzitat pentru petrecerea timpului in spațiu de agrement  
 
10 Coriolan Suciu- Dictionarul localitatilor din Transilvania, vol. II. 

 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Dialectul_săsesc
http://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_germană
http://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_maghiară
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Istoricii au scris, la  un moment dat, că:  este semnalată o  concentrație de așezări străvechi  în hotarul 

orașului, pe dealul „Cohănel” 11 . Urmele  de locuire a zonei, descoperite de arheologi, sunt datate  pe 

mai multe perioade:    

✓ epoca neolitică, 

✓ epoca bronzului,  

✓ hallstadt,  

✓ romană,  

✓ post-romană.  

 

Elemente arheologice sunt consemnate și în amplasamentul cetății medievale. Colonizarea săsească 

 
11 Cohalmel -în alte scrieri 

An Toponimie An  Toponimie 

1324 Prima atestare documentara a 
Cetatii- castrum Kohalom  

1508 Roepesch 

1334  Castelanus de Keohalum 1468 Ruppes 

1341 Kuhelim 1478-1480 Ruppis 

1349 Rukbas 1494 Repysz,Kuhalum 

1370 Rupaz 1541  Keuhallom, Reps 

1380 Castellani de Kuhalom 1630 Kohalom 

1431   Cohalm 1658 Reps 

1433 Oppidum Kuhalm 1760 Rupes 

1436  Kuhalom 1854 Kohalomk,Reps, Cohalm   

1488 Ruppest - - 
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s-a derulat cândva în secolele XII-XIII. Sașii locali au dezvoltat un dialect care este denumit al „ținutului 

Rupea”. Suprapunerea de populații este trădată prin variantele diverse cu care s-a realizat  toponimia 

locului, numirea dată de către etniile care au coexistat și coexistă și astăzi. 

 

Istoria documentară a locului debutează odată cu anul 1289, prin menționarea râului (rivulus Kozd). 

Numele va fi redat destul de oscilant: Kozd, Kwhalom, Kws, Ruppes, Ruppas, Rupaz etc. O lungă 

perioadă de timp, istoria locului a gravitat în jurul a două componente arhitectonice majore: 

 

Astăzi se prezintă ca o suprafață amplă, de aproape 1,4 ha, repartizate în  curtine. Etapele de 

construcție ale cetății se desfășoară pe mai multe secole, începând din sec. al XIV-lea, până într-al 

XVII-lea. Aspectul actual este rezultatul multiplelor adăugiri, transformări și reparații. 

  

Cetatea a servit ca ultim loc de refugiu al sașilor răsculați împotriva lui Carol Robert al Ungariei; 

conduși de către greavul Henning din Petrești și aliați cu cumanii, ei au dat ultima bătălie împotriva 

trupelor conduse către Toma Szécseny, voievodul Transilvaniei.  

 

Conform datelor din arhive, din 1332 cetatea este administrată de castelani regali. A fost o vreme în 

care erau și doi castelani în cetate. Cetatea controlează un domeniu (castelanie) aflată în dispute fie 

cu alți stăpâni vecini ori cu comunitățile privilegiate săsești. Totodată, oficialii voievodului, aflați acolo 

exercitau autoritatea și într-o zonă învecinată, care includea  domeniul mănăstirii Cârța. 

 

Cetatea este  menționată ca în stare ruinată în anul 1418, autoritatea voievozilor Transilvaniei nu se 

mai manifesta. După acest moment locul este cedat comunității și administrării directe a scaunului. 

În secolul al XV-lea, cetății de sus (probabil reconstruită) i se adaugă cetatea de mijloc, care este mai 

Pe primul loc  a fost cetatea, ... mai întâi și mai întâi a fost Cetatea ! 
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apoi lărgită la începutul secolului al XVII-lea.  

✓ La 1506 sunt atestate sume de bani aprobate de către Universitatea Săsească pentru refacerea 

cetății.  

✓ La 1611, principele Gabriel Báthori are o bază militară în cetate. 

✓  În 1614 sunt menționate lucrări la cetate.  

În anul următor ea servește ca loc de detenție pentru personalități săsești socotite vinovate împotriva 

principelui.  

✓ În 1623 se menționează săparea unei fântâni adânci de 59 m în cetate.  

✓ La 1643 se construiește zidul dintre turnul pentagonal și Turnul Ungrei și este terminat Turnul 

Diecilor.  

✓ Se lucrează la cetate în 1691, sub autoritatea primarului Martin Jakobi, cu  4.818 muncitori.  

✓ Curând, apar și primele trupe habsburgice  care sunt încartiruite în zonă, ulterior urmând ca  

Cetatea să fie deținută de acestea,  în intervalul anilor 1692-1701. 

✓ În anul 1838 Daniel Sifft inițiază un fond pentru întreținerea cetății. Numeroase turnuri au fost 

demolate la începutul secolului al XIX-lea: Turnul Ungrei (demolat în 1809), Turnul 

Dickknopfiger („căpos”, dar posibil și „în formă de buzdugan”) (demolat în 1809), turnul 

pulverăriei (Poarta de sus), demolat în 1809. 

 

Zidurile au rămas aproape intacte până târziu în secolul al XX-lea, când, odată cu dezintegrarea 

comunității săsești, cetatea a fost abandonată și în scurt timp a ajuns într-o stare de ruinare 

pronunțată. Ruinarea este cauzată atât de acțiunea liberă a factorilor naturali, dar și de lipsa de 

acțiune a membrilor comunității locale care, nu știu cum să-i pună în evidență valoarea și importanța 

sa. 

Pe al doilea loc a fost biserica parohială, ...toate civilizațiile au gravitat în jurul unei biserici ! 
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De la sfârșitul secolului al XIII-lea trebuie să fi apărut deja o biserică romanică târzie, care, prin 

importanța sa a fost aleasă drept centru al decanatului Rupea, amintit prima dată în anul 1309. 

Antecedentele sale fiind, obligatoriu, conexate  cetății. 

 

Biserica evanghelică este fosta biserică parohială catolică a localității, cu hramul Sf. Iacob. Prima sa 

menționare directă datează din anul 1444 (preotul Andrei). La 1447 este menționat preotul Ioan. În 

forma actuală, este o sinteză de intervenții aparținătoare arhitecturii gotice dintre secolele XIV-XVI, 

chiar dacă și-a pierdut bolțile originale,  a fost dotată cu unul dintre cele mai vechi tavane casetate 

din lemn.   

Toate bisericile celorlalte culte sunt construcții târzii, din secolul al XIX-lea începând. 

 

 

✓ Scaunul se debarasează de sub autoritatea comitelui secuilor (1431-1432).  

✓ În anul 1432 scaunul este pustiit de turci. 

✓ În anul 1433 localitatea este menționată ca târg și a profitat din plin de crucea de drumuri care 

se întâlnea aici: cea est-vest (Brașov – Sighișoara) și nord – sud (Secuime – Făgăraș).  

Din acele vremuri devine centrul unui scaun, cu 17 localități care gravitează în jurul său; nefiind 

niciodată un oraș bine delimitat, grupurile etnice de români, secui, maghiari și romi, s-au putut 

așeza fără restricții, pe „cartiere” dezvoltate de-a lungul principalelor drumuri care străbăteau 

așezarea. 

✓ 1448 august 7, Ioan de Hunedoara este atestat prezent în Rupea. 

✓ 1449 decembrie 6, Martin este atestat jude local. 

Scaunul și comunitatea locală din Rupea sunt menționate între cele aparținătoare de 

guvernarea (Scaunul) Sibiului (1349), care s-a suprapus inițial domeniului cetății. 
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✓ 1452 sunt menționați negustorii din Rupea, alături de alții, care îi împiedică pe brașoveni să-

și exercite privilegiile comerciale. 

✓ 1453 sunt înregistrate incendierile, jafurile, furturile, hoțiile și alte opresiuni ale românilor din 

Țara Românească. 

✓ 1455 este menționat judele regal Ioan Gereb. 

✓ 1458 greviatul ereditar al târgului (opidum) este dăruit lui Gheorghe, fiul lui Dionisie din Valea 

Lungă pentru servicii aducse familiei Hunedoreștilor, punându-se capăt funcției ereditare 

deținute până atunci de către greavii din Roșia, din cauza necredinței. 

✓ 1459 în Rupea sunt atestați și secui. 

✓ La 1463 se menționează „capitlul” Rupea, cu rost de ierarhie bisericească primară, valabilă 

pentru  scaun (decanat). 

✓ 1475 sunt semnalate pagube făcute de secui în scaunele Rupea și Sighișoara. 

✓ 1481 martie 28, voievodul Transilvaniei, Ștefan Bathori emite un act. 

✓ 1485 prima hotărnicire cunoscută din interiorul scaunului. 

✓ 1486 menționarea marilor drumuri care duceau la Brașov și Făgăraș. 

✓ 1486 scrisoare adresată de regele Matia Corvin, scaunului Rupea.  

✓ Greviatul Rupei este cedat de către rege lui Matia Pongracz de Livadia. Se protestează din 

partea provinciei Sibiului (1494). Peste câțiva ani funcția este deținută de către un sas (Mihail 

Altembreger, 1497), ceea ce presupune victoria sașilor în desemnarea liderilor doar din sânul 

lor.  

✓ În preajma anului 1500 se conturează deplin componența scaunului, cu 17 sate, dintre care 

cele mai importante au fost Felmer, Hălmagiu, Viscri, Ungra, Dacia, Homorod, Mercheașa, 

Drăușeni, Cața. 

  

După ce la 1531 a recunoscut autoritatea lui Ioan Szapolya ca rege, la mijlocul secolului al XVI-lea 

comunitatea este implicată în războiul civil susținut de partida „națională” și cea a Habsburgilor. 
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Între 1468-1485, apar menționați butnarii locali, în 1536, țesători nebreslași și armurierii, 1542 primul 

blănar, la 1547 sunt menționați pantofarii și cizmarii din localitate. La 1569, fierarii dețin primul statut 

de breaslă cunoscut. La 1580 este elaborat al doilea statut păstrat, al cizmarilor. În 1589, Rupea 

primește dreptul de a ține un mare târg anual și altul săptămânal local. 

 

Între 1600-1601 scaunul este devastat de către mercenarii  lui Mihai Viteazul și trupele secuiești ale 

lui Moise Szekely. În 1602 trupele generalului Basta iernează în zonă. În anii următori sunt prezente 

trupe muntene și mercenari valoni.  Începe guvernarea primarului David Weyrauch (până la 1621). 

Autoritatea sa va fi continuată sub influența văduvei și a ginerelui său.   

 

✓ 1630  - din acest an datează un statut de organizare scăunală, conținând reglementări generale 

de ordine și protecție împotriva incendiilor sau hoților. 

✓ 1639 – anul vizitei  principelui Gheorghe Rákoczi I la Rupea.  

✓ 1658 -  este găzduit Gheorghe Ștefan, fostul domn al Moldovei, iar populația se refugiază în 

fața tătarilor veniți dinspre Moldova. 

✓ 1660  - în acest an sunt cantonate trupe ale principelui Acațiu Barcsai.  

✓ 1662 - anul în care  Ibrahim Aga, comandantul turcilor din Sighișoara vizitează Rupea. 

✓ 1665 – este anul în care se face menționarea podului de lemn de peste Olt, „al Ungrei”. 

✓ 1666 – data la care  principele Mihai Apafi petrece un timp în localitate. 

✓ 1676 – apare ca  semnalat un incendiu a 64 de case.  

✓ la 1686 – se repetă  un nou cataclism similar  -  tot atunci, turcii au ars primăria și arhiva. 

 

Un recensământ stabilește că Rupea are aproape 1100 capi de familie. 

Au loc conflicte diverse în timpul Răscoalei antihabsburgice conduse de Francisc Rákoczi al II-lea.  
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✓ În 1718 se fac lucrări la cetate, iar la 1735 încă se mai cumpărau arme, de la mijlocul secolului 

datează un proiect de reînnoire a cetății. 

 

În ultimul sfert al secolului al XVIII-lea începe construcția de case de piatră cu acoperiș de țigle. La 

1782 încă majoritatea caselor erau din lemn. 

 

✓ În 1784, Scaunul este desființat și este integrat comitatului Făgăraș. 

✓ Între anii 1869-1873 se construiește calea ferată. 

✓ La 1900 este integrat comitatului Târnava Mare.  

✓ În 1918 se înființează primul Consiliu Național Român al comitatului Târnava Mare. 

✓ În perioada interbelică se întemeiază cinci bănci și o școală gimnazială. Se construiesc o serie 

de clădiri în zona centrală și se dezvoltă rețeaua stradală. Procesul va continua și după al doilea 

război mondial, cu amprentele lăsate de cooperativizare, industrializare și construcția de 

locuințe comunitare comasate în cartier de „blocuri”. 

 

În anul 1970 a fost întemeiat muzeul local, cu o colecție de arheologie, etnografie și icoane pe sticlă.  

 

 

În 1444 octombrie 12, se emite cel mai vechi document despre care avem până astăzi cunoștință – 

fără să dispunem de original – al autorității publice locale, cu judele și jurații (iudices et consules 

universique iurati seniores sedis Kosd) și preotul paroh Andrei. Pe sigilul pus sub act se descifrează un 

turn central, încadrat de curtine crenelate, iar în partea superioară două mici scuturi. Din inscripția 

redactată cu litere gotice se mai poate citi: + S[IGILUM] PRO / LIVM SEDIS D[E] KOZD. Documentul a 

aparținut arhivei localității Cisnădie. 

Heraldica comunei 
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✓ În anul 1472 se pomenește stindardul (vexilla) localității care a fost luat cu prilejul devastării 

localității și dus la Brașov. Este prima sursă directă de la care se poate vorbi cu precizie despre 

însemnele localității, poate chiar diferite de cea a scaunului cu care s-a confundat mereu. 

✓ 1481 noiembrie 23, al doilea act cunoscut emis de către autoritățile locale. Dintre autorități 

este menționat primarul Adam Gref și juratul Andrei. Deși dotat cu sigiliu, descrierea sa nu s-

a operat (Urkundenbuch VII, p. 299, nr. 4.450, cu trimitere la Arh. Stat Sibiu, U III 195).  

✓ 1482 mai 29, alt act emis de către autoritățile locale; sigiliul este modificat: între două scuturi, 

este figurat un zid crenelat; inscripția este ilizibilă. În intervalul scurs de la 1444, a avut loc 

schimbarea configurației sigiliului. 

✓ Alt act emis de localnici, în 1561, are sigiliul pierdut. 

 

Forma heraldică cu trei turnuri de cetate, extrasă din prezența fortificației care domină localitatea, a 

fost sintetizată definitiv în cursul secolului al XVIII-lea. Ca și alte steme de orașe sau districte, ea a 

prezentat o serie de variante, cele mai multe supuse unor licențe artistice ori ignorând regulile 

heraldice. 
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1. CADRUL NATURAL  
 

Europa – Romania – Regiunea Centru 

 

România este un stat situat în sud-estul Europei Centrale, pe cursul inferior al Dunării, la nord 

de peninsula Balcanică și la țărmul nord-vestic al Mării Negre.[8] Pe teritoriul ei este situată aproape 

toată suprafața Deltei Dunării și partea sudică și centrală a Munților Carpați. Se învecinează 

cu Bulgaria la sud, Serbia la sud-vest, Ungaria la nord-vest, Ucraina la nord și est și Republica 

Moldova la est, iar țărmul Mării Negre se găsește la sud-est. 

De-a lungul istoriei, diferite porțiuni ale teritoriului de astăzi al României au fost în componența sau 

sub administrația Daciei, Imperiului Roman, Imperiului Otoman, Imperiului Rus,  Imperiului 

Austriac și a celui Austro-Ungar – istoria noastră unindu-se la un moment dat cu istoria acestor 

popoare cu care am conviețuit : în lucrarea de față vor fi transparente  obiceiurile  regulile sociale 

și modelele economice și arhitecturale împrumutate reciproc. 

România a apărut ca stat, condus de Alexandru Ioan Cuza, în 1859, prin unirea dintre Moldova și Țara 

Românească, păstrând autonomia și statutul de stat tributar față de Imperiul Otoman, pe care-l aveau 

cele două principate. A fost recunoscută ca țară independentă 19 ani mai târziu.  

În 1918, în urma Primului Război Mondial, Transilvania, Bucovina și Basarabia s-au unit cu România 

formând România Mare sau România interbelică, care a avut cea mai mare extindere teritorială din 

istoria României (295.641 km2) 

Regiunea Centru dispune de o rețea extinsă de transport atât de drumuri cât și de căi ferate însă lipsa 

investițiilor a afectat într-o măsură semnificativă capacitatea de transport și calitatea acestor rețele.  

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Europa_Central%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Dun%C4%83rea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Peninsula_Balcanic%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Marea_Neagr%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A2nia#cite_note-8
https://ro.wikipedia.org/wiki/Delta_Dun%C4%83rii
https://ro.wikipedia.org/wiki/Mun%C8%9Bii_Carpa%C8%9Bi
https://ro.wikipedia.org/wiki/Bulgaria
https://ro.wikipedia.org/wiki/Serbia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Ungaria
https://ro.wikipedia.org/wiki/Ucraina
https://ro.wikipedia.org/wiki/Republica_Moldova
https://ro.wikipedia.org/wiki/Republica_Moldova
https://ro.wikipedia.org/wiki/Marea_Neagr%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Dacia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Roman
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Otoman
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Rus
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Austriac
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Austriac
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Austro-Ungar
https://ro.wikipedia.org/wiki/Stat
https://ro.wikipedia.org/wiki/Alexandru_Ioan_Cuza
https://ro.wikipedia.org/wiki/1859
https://ro.wikipedia.org/wiki/Unirea_Principatelor_Rom%C3%A2ne
https://ro.wikipedia.org/wiki/Principatul_Moldovei
https://ro.wikipedia.org/wiki/%C8%9Aara_Rom%C3%A2neasc%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/%C8%9Aara_Rom%C3%A2neasc%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C4%83zboiul_Ruso-Turc_(1877%E2%80%931878)
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Amintim faptul că Regiunea Centru este străbătută de cinci drumuri europene, patru dintre ele 

formează un mare inel rutier ce traversează sudul, vestul, nordul și estul regiunii, iar al cincilea drum 

european străbate centrul regiunii, pe direcția SE – NV, toate acestea făcând parte din rețeaua extinsă 

TEN-T (comprehensive network). Rețeaua de drumuri regionale (județene) asigură conexiunea 

diferitelor localități cu infrastructura TEN-T și însumează cca 4404 km, însă ponderea drumurilor 

modernizate și a celor cu îmbrăcăminți ușoare rutiere este încă scăzută (74,6% conform datelor 

statistice aferente anului 2018). 

 

În contextul unei dezvoltări echilibrate, pentru Regiunea Centru sunt de o importanță majoră 

continuarea și accelerarea lucrărilor de execuție a autostrăzilor și a investițiilor în infrastructura 

feroviară  precum și modernizarea și creșterea capacității de transport a drumurilor de importanță 

regională care asigură conexiunile la rețeaua TEN-T precum și realizarea de noi conexiuni rutiere acolo 

unde acestea lipsesc. 

 

Considerate motoare ale economiei, orașele sunt catalizatori pentru creativitate și inovare. 

Diversele dimensiuni ale vieții urbane - economică, socială, culturală și de mediu - sunt strâns 

legate între ele, iar succesul în materie de dezvoltare urbană poate fi atins numai prin 

intermediul unei abordări integrate. 

 

O provocare o reprezintă dezvoltarea orașelor mari ca poli de atracție pentru zonele 

învecinate și motoare ale  creșterii economice inteligente atât prin extinderea și dezvoltarea 

infrastructurii cât și planificarea expansiunii urbane dirijate/controlate. 

Dezvoltarea durabilă a orașelor se poate realiza printr-o abordare integrată, care să vizeze atât 

dimensiunile sustenabilității urbane cât și provocările și noile tendințe privind progresul 

societății. În esență, durabilitatea urbană se bazează pe interacțiuni pozitive între cele trei 

subsisteme: social, economic și fizic (teritorial și de mediu) 
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Studii precum cel al Băncii Mondiale, ”Oraşe magnet, migraţie şi navetism în România”, au 

arătat că un oraş se  dezvoltă accelerat dacă există o infrastructură de calitate, un mediu care 

sprijină dezvoltarea afacerilor, în special a celor cu valoare adăugată mare, o administraţie 

eficientă care colaborează cu mediul privat.  

 

Rețeaua de localități din Regiunea Centru este formată din 57 de orașe (dintre care 20 sunt 

municipii), 357 de comune și 1788 de sate. Dinamica și configurația rețelei de localități sunt 

factori care au influențat în mod direct  nivelul de dezvoltare socială și economică a Regiunii 

Centru. Regiunea Centru ocupa în 2019 locul 3 la nivel național în ce privește ponderea 

populației rezidente din mediul urban (57,2%), după Regiunea București - Ilfov (88,5%) și 

Regiunea Vest (60,7%). Amintim că rețeaua urbană la nivelul Regiunii Centru cuprinde:  

 

✓ 1 oraș cu peste 200.000 locuitori, 

✓ 2 orașe cu o populație între 100.000 - 200.000 locuitori,  

✓ 3 orașe cu o populație între 50.000 -100.000 locuitori,  

✓ 7 orașe cu o populație între 30.000 - 50.000 locuitori,  

✓ 9 orașe cu o populație între 20.000 -30.000 locuitori,  

✓ 9 orașe cu o populație între 10.000 - 20.000 locuitori,  

✓ 21 orașe cu o populație între 5.000 -10.000 locuitori, 

✓ 5 orașe cu o populație sub 5.000 locuitori. 

 

Așezarea Rupea – prezentare rezumativă  
 

Microregiunea Rupea se evidenţiază atât prin bogăția resurselor de patrimoniu - ansambluri 

fortificate ale bisericii evanghelice, case memoriale, situri arheologice, fragmente de ziduri 

fortificate, ansambluri rurale de case, castele, arhitectură tradițională specifică sașilor, tradiții, 
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obiceiuri, costume populare păstrate și purtate și astăzi în zilele de sărbătoare, cât și printr-un bogat 

patrimoniu natural reprezentat de arii protejate, areale declarate „monumente ale naturii” sau 

clasificate Sit „Natura 2000”, dovadă a diversității florei și faunei acestei zone. 

 

Statutul administrativ al localității  Rupea  este oraș de rangul III. 

 

Comuna Rupea a fost declarată oraş în 1951, având în subordine administrativă localitatea 

componentă Fişer, menţionată documentar în 1488 și fosta colonie Rupea Gară. Orașul Rupea, cu o 

suprafaţă de 75,5 km
2
, se află în partea de nord a judeţului, la 65 de km distanţă de Municipiul Braşov 

și 53 de km de Municipiul Sighișoara. 

 

Atestată ca târg a fost abia în 1433, dar curând a devenit centru comercial, anual fiind ținute 4 targuri 

și recunoscute ca cele mai renumite din Transilvania epocii. În vremea lui Matei Corvin aici era sediul 

a 12 bresle meștesugărești. 

 

Sosirea coloniștilor sași,12 în a doua jumătate a secolului al XII-lea, a avut o contribuție determinantă 

la dezvoltarea localității. În anul 1688, se instalează în cetate primii soldați austrieci, aceștia 

renovând cetatea. Principala ocupație a locuitorilor era agricultura și creșterea vitelor, Rupea fiind și  

un centru comercial și de meserii foarte important.  

 

Imaginea Orașului Rupea reflectă toate aceste caracteristici ale zonei, ansamblurile de case cu 

arhitectură specific săsească, bisericile fortificate din Rupea și Fișer și cetatea străveche ce stă de 

 
12 Scaunul Rupea (în lb. germ. Stuhl Reps / Kosd, lb. maghiară - Kőhalom szék), considerat ca scaunul săsesc estic,( în lb.germ. östlichster Stuhl, a primit 

inițial numele de Scaunul Kosd (în lb. germ.  Kosder Stuhl), de la râul Kosd / Cosd, în lb. germ. Kosdbach sau Kosd-Bach, în latina medievală rivulus Kozd, 

(denumit în prezent Râul Valea Mare), în 1337 primind denumirea de Stuhl Reps sau Stuhl Kozd.  

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_maghiar%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Sa%C8%99i
https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_german%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Latina_medieval%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C3%A2ul_Valea_Mare,_Homorod
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strajă pe o stâncă abruptă de bazalt, înconjurată de păduri și pajiști întinse pe terase și coline 

domoale.  

 

Coordonate geografice 
 

Orașul Rupea este centrul uneia dintre cele trei microregiuni ale județului Brașov, fiind singurul oraș 

din zona de nord-est; Rupea, ca poziție, este chiar în centrul tării 25,12 longitudine estica, 46,3 

latitudine și altitudine de 451 m față de nivelul mării. 

Localitățile componente ale orașului Rupea : 

✓ Fișer – zonă situată la 7 km N/V de Rupea pe DN13, ruta  Brașov – Rupea – Sighișoara 

✓ Rupea-Gară , la 4km S/E de orașul Rupea, DN13 

Bilanțul teritorial: 75,5 km2, din care 5,4 km2 în intravilan, iar densitatea este de 1, 125 loc./km2. 

Calculând în ha, datele se prezintă astfel:  suprafața orașului Rupea este de 7630,17 ha.  

 

 Relieful – rețeaua hidrografică 
 

Orașul Rupea se întinde pe podișul Hârtibaciului în Regiunea Centru, regiune așezată în zona centrală 

a României, în interiorul marii curburi a Munților Carpați, pe cursurile superioare și mijlocii ale 

Mureșului și Oltului, fiind străbătuta de meridianul 25° longitudine estică și paralela 46° latitudine 

nordică; regiunea are o suprafața de 34 100 kmp, reprezentând 14,3% din teritoriul României. Prin 

poziția sa geografică, realizează conexiuni cu 6 din celelalte 7 regiuni de dezvoltare, înregistrându-se 

disțante aproximativ egale din zona ei central până la punctele de trecere a frontierelor. Relieful 

Regiunii Centru cuprinde părți însemnate din cele trei ramuri ale Carpaților Românești (aproape 

jumătate din suprafața regiunii), zona colinară a Podișului Transilvaniei și zona depresionară de 

contact între zona colinară și cea montană. 
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„Personalitatea” geografică a Munților Apuseni este definită de o serie de caracteristici de ansamblu, 

dar și de detaliu: diveristate geologică, fragmentare tectonică accentuată. Relieful glaciar nu este 

spectaculos, dar se remarcă de extensiunea considerabilă a calcarelor și dolomitelor calcaroase, 

diversitatea resurselor subsolului, unele exploatate fără întrerupere încă din antichitate, explicând 

printre altele vechea și intensă locuire a acestor munți. 

Formarea și dezvoltarea spațială a Depresiunii Colinare a Transilvaniei au generat configuratia 

Carpaților Românești. Influențele sale tectonice, morfologice, de peisaj și de habitat, transmise 

spațiilor muntoase învecinate și chiar altor unități geografice mai îndepartate, au fost echilibrate prin 

relații complementare extrem de complexe în sistemul geografic al Depresiunii Transilvaniei.  

Fragmentarea tectonică, alături de cea subaeriană, a facilitat apariția unor „porți” în întregul lanț 

carpatic. Aceste legături permanente se reflectă în funcționalitatea sa complexă prin: permanenta 

pătrundere a maselor de aer vestic mai calde și mai umede, statornicia condițiilor ecologice favorabile 

dezvoltarii pădurilor, făgetelor. 

Varietatea posibilităților de legături rutiere și feroviare, permite o integrare armonioasă a întregului 

potențial economic și social al lumii din interiorul arcului carpatic în sistemul național. Discontinuitatea 

relativă de pesiaj, care este dată de prezența culoarelor de vale, a depresiunilor marginale și de 

manifestarea proceselor catabatice, de la periferia estică a Munților Apuseni constituie o caracteristică 

a Depresiunii Transilvaniei. Deosebit de semnificativă pentru această depresiune este existența 

numeroaselor lacuri sărate situate în relieful salifer și între valurile de alunecare. Pe măsura punerii în 

valoare a resurselor naturale și dezvoltării social-economice, populația din Depresiunea Transilvaniei a 

înregistrat o evoluție continuă.  Acest tip de teren salinifer este încă o resursă pentru dezvoltarea 

orașului Rupea ca stațiune balneară. 
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Carpații Meridionali reprezintă cea mai masivă, tipică și spectaculoasă regiune montană a țării, având 

unele similitudini cu Alpii. Parte distinctă a Carpaților Meridionali, Munții Făgăraș, cei mai spectaculoși 

și înalți munți ai României se află pe teritoriul Regiunii Centru.  

 

Un rol deosebit îl are și Depresiunea Brasovului, care mărginită de munți joși (Munții Vrancei, 

Întorsurii, Piatra Mare, Postăvaru, Perșani, Baraolt, Bodoc, Nemira) este larg deschisă spre toate 

direcțiile; spre nord-est, prin pasul Oituz spre Moldova, spre est se face legătura cu Tara Buzaului 

(șosea și tunel feroviar Teliu); spre sud-est, prin pasul Bratocea prin Valea Teleajenului; spre sud, prin 

pasul Predeal și Valea Prahovei, cu sudul țării; spre sud-vest, prin Culoarul Bran-Rucăr cu Depresiunea 

Câmpulung; spre nord prin Pasul Tușnad se face legătura cu zona depresionară Ciuc-Giurgeu.   
 

Rețeaua hidrografică este bogată, fiind formată din cursurile superioare și mijlocii ale Mureșului și 

Oltului și din afluenții acestora. Lacurile naturale sunt diverse ca geneză, cele mai cunoscute fiind 

lacurile glaciare din Munții Făgăraș, lacul vulcanic Sfânta Ana din Munții Harghita și Lacul Roșu, lac 

format prin bararea naturală a cursului râului Bicaz, Lacul Ursu. Cele mai importante lacuri antropice 

sunt cele de baraj de pe râurile Olt și Sebeș, lacurile sărate din fostele ocne de sare de la Ocna Sibiului, 

iazurile piscicole din Câmpia Transilvaniei.  

În mod specific orașul Rupea este străbătut de două fire de apă : pârâul Cozd, lungime  6500  m și 

pârâul Fișer, lungie 5600 m, râul Homorod cu lungimea de 1700 m. 
 

Fauna - floră – Datorită diversității biologice deosebite, Regiunea Centru are o contribuție importantă 

la implementarea Rețelei Ecologice Europene NATURA 2000 în România. În ce privește cele două părți 

integrante a rețelei NATURA 2000 în România, la nivelul Regiunii Centru au fost declarate 18 Arii de 

Protecție Specială Avifaunistică (SPA) și 63 de Situri de Importanță Comunitară (SCI). La nivelul 

Regiunii Centru, suprafața siturilor NATURA 2000 era în anul 2019 de 16.760 km2 (49,1% din 

suprafața regiunii), cu 23,9% mai mare față de cea în urmă cu un deceniu (13.522 km2 în 2009, 39,7% 

din suprafața regiunii). 
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Teritoriul – vecinătățile – căile de acces 
 

Rupea se întinde pe Podișul Hârtibaciului - Subcarpaţii Homoroadelor, pe stânga râului Valea Mare, 

la intersecţia paralelei de 46°02’20” latitudine nordică cu meridianul de 25°13’21” longitudine estică, 

la 65 km Nord Vest de municipiul Braşov, și la o altitudine de 451 m față de nivelul mării. Este punct 

de trecere din Valea Oltului în Valea Târnavelor, situat în zona de contact dintre Podișul Transilvaniei 

și Carpații Orientali. Localitatea este amplasată la drumul european E60 care face legătura între: 

 Constanţa – Bucureşti - Valea Prahovei – Braşov – Sighişoara - Târgu Mureş – Cluj – Oradea. 

Totodată, orașul este străbătut de magistrala feroviară care leagă Municipiul Braşov de Sighişoara, 

trecând prin Măieruş, Apaţa, Ormeniş, Augustin, Racoș, Homorod şi Caţa.  

 

Așezarea este deservită de calea ferată prin Gara Rupea, staţie pentru marfă şi trenuri personale.   

Orașul Rupea este  localizat la intersecția drumurilor spre Brașov în Sud,  Odorhei  la Nord, Făgăraș la  

Sud, Sighișoara  la Vest.  Distanța dintre Rupea și aceste orașe este aproximativ egală  , 45- 65 km, 

dar această poziție a influențat hotărâtor evoluția sa  din punct de vedere economic,  socio- politic și  

administrativ- teritorială.  

✓ La Sud-Est: Rupea se învecinează cu localitățile  Ungra, Dăișoara, Dacia   

✓ La Nord- Est: Rupea se învecinează cu localitățile Homorod, Cata, Paloș   

✓ La Vest: Rupea se învecinează cu localitățile Roadeș, Bunești Viscri la V 

 

 Clima - resursele 
 

Clima caracteristică în Regiunea Centru este temperat - continentală, variind în funcție de altitudine. 

În depresiunile intramontane din partea de est a regiunii se înregistrează frecvent inversiuni de 

temperatură, aerul rece putând staționa aici perioade îndelungate. Vegetația naturală este variată, 

prezentând o etajare altitudinală. În Câmpia colinară a Transilvaniei vegetația caracteristică este cea 
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de silvostepa. 

 

Resursele naturale sunt diverse și includ importante rezerve de gaze naturale, sare, metale neferoase, 

materiale de construcții (bazalt, andezit, marmură, travertin), mici depozite de cărbune inferior și 

numeroase izvoare de apă minerală. În afara resurselor subsolului, Regiunea Centru dispune de un 

remarcabil potențial hidroenergetic și de un valoros potențial forestier (pădurile și suprafețele 

împădurite ocupă aproximativ o treime din suprafața regiunii). 
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2. ORIGINEA ȘI ÎNTEMEIEREA AȘEZĂRII 
 

Atestarea documentară  
  

Arheologii atestă, în urma săpăturilor efectuate pe raza orașului Rupea, ca această așezare prezintă 

artefacte de prezența omului încă de acum 5000 ani.  A fost așezământ dacic (Rumidava) și mai târziu, 

pe timpul ocupației romane, denumirea i-a fost schimbată în Rupes (stâncă sau piatră - în limba 

latină).   

Cetatea Rupea, printre cele mai vechi și mai puternice din Transilvania, deși  atestată la 1324, e 

construită cu mult înainte.  Atestarea ca târg a fost abia în 1433,  și imediat a devenit un cunoscut și 

frecventat centru comercial care ținea  4 targuri  pe an.  

 

 

Istoric socio – administrativ13  
 

În urma permiselor date de regii medievali ai Ungariei, după 1100 d. H. au fost colonizați emigranți 

vorbitori de limbă germană în sudul și estul Transilvaniei, la trecători, pentru păzirea granițelor.  

 

Sosirea coloniștilor sași,14 în a doua jumătate a secolului al XII-lea, a avut o contribuție determinantă 

la dezvoltarea localității. În anul 1688, se instalează în cetate primii soldați austrieci, aceștia 

renovând cetatea. Principala ocupație a locuitorilor era agricultura și creșterea vitelor,  curând însă 

 
13 Informații despre habitat, etnii, locuințe, comunități adiacente, interferențe culturale, aspecte antropice 
14 Scaunul Rupea (în lb. germ. Stuhl Reps / Kosd, lb. maghiară - Kőhalom szék), considerat ca scaunul săsesc estic, (în lb.germ. östlichster Stuhl, a primit 

inițial numele de Scaunul Kosd (în lb. germ.  Kosder Stuhl), de la râul Kosd / Cosd, în lb. germ. Kosdbach sau Kosd-Bach, în latina medievală rivulus 

Kozd, (denumit în prezent Râul Valea Mare), în 1337 primind denumirea de Stuhl Reps sau Stuhl Kozd.  

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_maghiar%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Sa%C8%99i
https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_german%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Latina_medieval%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C3%A2ul_Valea_Mare,_Homorod
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va deveni și  un centru  de meserii foarte important.  

 

Până la Revoluția din 1918, dominația săsească dădea un aspect străin orașului, dar în vremea 

Revoluția Rupea a jucat un rol important pentru întreg ținutul, aici formându-se primul consiliul 

național din județul Târnava Mare. 

 

In 1349 este format scaunul sasesc Reps, cu centrul la Rupea (Reps). Orașul a avut de suferit de-a 

lungul timpului, din cauze multiple: invazii turcești (1432, 1661) și tătare (1613), ciumă (1661) și 

incendii (1671, 1676 etc). In ciuda acestor evenimente orașul s-a dezvoltat continuu. Aici s-au înființat 

bresle diverse (a cizmarilor, a fierarilor s.a.).   

 

In 1869-1873 a fost construită calea ferată care a stimulat în continuare dezvoltarea orașului. Din acest 

moment evoluția demografică a fost ascendentă, până în anul 1990, când populația săsească a 

început emigrarea: 

 

✓ la 1900 așezarea avea 2.968 locuitori, 

✓ la  1966 numarul lor a crescut la 5.537 in, 

✓ în prezent are  aproximativ 5300 de  locuitori de etnie română, maghiară , săsească și romă 

 

Orașul Rupea este înfrățit cu Austria - Saalfelden, Zell am See; Belgia – Danderleeuw; Germania – 

Dortmund, Unna, Dorsten. 

 

 

Habitatul și aspectele antropice 
 

Țesutul urban al comunei formate, după ce  a  descins din ...Cetate, era structurat foarte simplu în 
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sistem cu străzi paralele.  Comunitatea, care s-a dezvoltat  la poalele Cetății Rupea, avea regulamente 

și legi interne pe care le respectau deopotrivă toate etniile. Comuna era monotonă, tipcă pentru 

satele săsești. Dacă s-ar fi făcut abstracție de turnul bisericii și de vechiul turn al Cetății nimic nu ar fi 

dezvăluit renumele și gloria trecută ale acestui loc. Comuna, ca atare, datează din sec XII -lea – 

întemeiată fiind de sașii aduși de regele maghiar Geza al II-lea, deși aici existau deja gospodării de 

români, care coborâseră la vale după potolirea numeroaselor năvăliri ale popoarelor barbare (!)15. 

Dar, românii nu au fost lasați inițial să locuiască în continuare în căminele lor de la poalele Cetății, au 

fost siliți de sași, acum coloniști, sa-și părăsească gospodăriile și să se așeze pe dealul de la periferia 

de Nord, deal denunumit ulterior, Dealul Românilor. 

 

Rupea, un timp, a fost un loc foarte frământat social – multe războaie, mulți stăpâni, - după ce au 

revenit românii în sat, au încercat conviețuirea pașnică cu sașii stabiliți aici, respectând chiar și faptul 

că sașii le interziceau românilor să umble pe ulița mare – strada din mijlocul orașului, cu excepția 

nunților și a sărbătorilor.16 

 

✓ Habitatul , în orașul Rupea,  se contopește  cu ușurință cu patrimoniul, acesta fiind bogat 

reprezentat: cetatea, biserica evanghelică,  construcții administrative și civile din centrul vechi 

al orașului, dar și răspândite pe alte câteva  străzi. 

Alte obiective:  

✓ monumentul închinat eroilor căzuti în primul război mondial  

✓  biserica fostă greco-catolică cu monumentul din curtea sa   

✓ două muzee etnografice, unul dintre ele fiind o colecție privată  a celui care a fost învățătorul 

Vasile Borcoman, și un muzeu de stat,  care poartă numele cunoscutului cercetător și etnograf 

”Ghe. Cernea” , sub autoritatea Muzeului etnografic din Brașov.  

 
15 Note de monografie – arhivă, manuscris Ghe. Cernea 
16 Date culese de autori 
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✓ Aspectele antropice  resprezentative17 - construcțiile civile sunt tipice zonei  din regiunea 

săsească a Transilvaniei care  este cea mai mare zonă de arhitectură rurală medievală din 

Europa.  

 

Din punctul de vedere al infrastructurii locale, componenta cea mai importantă este reţeaua stradală. 

Aceasta este dezvoltată organic de-a lungul văii, pe o axă majoră orientată nord-est – sud-vest, care 

urmează firul apei şi o alta, cu aceeaşi orientare, dezvoltată de-a lungul culoarului de circulaţie care 

leagă principalele centre de interes la nivel zonal: Braşov şi Sighişoara (actuala stradă a Republicii). Pe 

aceeaşi direcţie se desfăşoară şi un al treilea ax, mai puţin clar marcat, la nord-vest faţă de culoarul 

drumului (actuala stradă a Cetăţii).  

 

Caracterului dominant liniar pe care îl imprimă structurii aşezării prezenţa celor două axe majore 

legate între ele prin simple străpungeri transversale, i se adaugă caracterul secundar, organic, 

reticular, al zonei dezvoltate în jurul Pieţei, spre axul nordic. În această zonă spaţiul stradal se dilată 

aproape necontrolat în jurul intersecţiilor şi se desfăşoară schimbându-şi permanent limitele în lungul 

direcţiei favorizate, longitudinale, şi al unor legături transversale. 

 

Parcelarul poartă şi el amprenta fermă a modului de organizare a societăţii săseşti, prin succesiunea 

regulată, ordonată, aproape rigidă a proprietăţilor, inevitabil adaptată la neregularităţile reţelei 

stradale, cu precădere în jurul nucleului Pieţei.  

 

Din această contrapunere a schemei de divizare a terenurilor, şi a necesarei deformări a acestui model 

după liniile de forţă ale axelor de circulaţie, rezultă o suită de particularităţi ale ţesutului urban, puse 

 
17 Arhiva Univ.de Arhitectură și Urbanism Ion Mincu, București, arh. A. Baciu, arh. I. Moise 
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în evidenţă prin gruparea construcţiilor pe aliniament, în fronturi agitate, frânte, în continuă mişcare 

faţă de axele străzilor.  

 

Astfel, din punct de vedere urbanistic se conturează două zone majore distincte: cea regulată, 

ordonată, tipică pentru aşezările liniare, desfăşurate de-a lungul unuia sau mai multor axe paralele şi 

cea organică, în care ordinea structurii cedează în faţa necesităţii de adaptare la conformarea 

terenului. Imaginile caracteristice celor doua zone sunt şi ele foarte diferite, având fiecare o altă 

componentă dominantă. Imaginea urbană a primei zone este dominată de structura ordonată a 

anasamblului parcelelor – fond construit şi prospectul foarte larg al celor două axe majore de 

circulaţie. Imaginea caracteristică a celei de-a doua zone este dată de structura urbană organică, 

permanent variabilă. 

 

Înțelegerea patrimoniului construit al zonei ocupate de sași implică o cunoaștere în profunzime a 

modului de construire, determinat fundamental de factorii climatici specifici, de o cultură și o gândire 

occidentale și un context istoric caracteristic.  

 

Toate acestea se cumulează/concretizează într-un răspuns, care pornește de la perspectiva globală a 

contextului în care obiectul de arhitectură se integrează cu alt obiectiv cu care se află într-un raport 

de interdependență.  

 

Excluzând subiectul restaurării cunoscutelor biserici fortificate, prezente în fiecare sat săsesc, ce 

beneficiază de o atenție specială și un tratament  aparte, datorită clasificării ca monumente istorice 

cu grad înalt de protecție (UNESCO),  aici explicațiile  vizează patrimoniul construit al arhitecturii 

rezidențiale tradiționale săsești, insuficient protejate juridic, ce evidenţiază pe de o parte diverse 

stadii de degradare și pe de altă parte nenumărate greșeli în intervențiile  de reabilitare.  
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Sașii au întemeiat sate dependente ca dispunere a locuințelor și a căilor de acces de împărțirea 

ogoarelor după sistemul „șesiei flamande”.  Printre caracteristicile generale ale așezărilor se numără:  

 

✓ existența unui front continuu la stradă, realizat de fațadele principale ale caselor contopite cu 

poarta, 

✓ piața principală (practic dilataţia străzii principale din centrul satului) unde se ținea târgul, în 

adiacența căreia se afla, pe o înălțime, o biserica fortificată. 

 

 Această dispunere și apropiere între locuințe face posibilă dezvoltarea simțului de apartenență la 

colectivitate și la apariția „vecinătății”, forma de asociere organizată în vederea supravegherii 

muncilor agricole, acordării amenzilor, comportamentului în biserică sau ajutorarea reciprocă.  

 

Mai este important de menționat că perenitatea materialelor (cărămida, piatra, lemnul de stejar) și 

configurația generală a satului se datorează unui control strict al nașterilor, ce nu se concretiza 

niciodată cu divizarea lotului între moștenitori. (Casa părintească rămânea primului băiat, în timp ce 

fata se muta cu soțul). 

 

Până la sfârșitul secolului al XIX-lea, închiderile din zidărie masivă au constituit principalul element de 

control și reglare a microclimatului interior al clădirilor, având la bază comportamentul conservativ 

specific zidăriilor. 

 

În cazul caselor săsești, ţeserea cărămizilor se face în diferite moduri. Cea mai utilizată este cea de o 

cărămidă și jumătate, dedusă din grosimea de 37,5 cm a peretelui și apareiaj, observat acolo unde 

tencuiala lipsește. Este prezentă însă şi zidăria dublă cu spațiul interior umplut cu mortar și resturi de 

cărămizi (tehnică romană de construcție). 
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Mortarul este un material de construcție constituit dintr-un amestec de nisip, apă și liant. În cazul 

caselor săsești, liantul folosit este întotdeauna varul pastă (var gras), care poate fi folosit atât la 

zidărie, cât și la tencuială. În componenta zidăriei mai intră nisip (din albia râurilor din apropiere), 

„pământul” galben (un tip de argilă găsit numai în Transilvania) măcinat cu piatră, folosit pentru 

sporirea rezistenței, și apă.  

 

Secolul al XIX-lea este un punct de cotitură în ceea ce privește imaginea satelor săsești. Până atunci 

casele erau văruite periodic cu o soluție din pastă de var (lapte de var) și apă, astfel, fațadele erau de 

culoare albă. După acest moment, compoziției i se adaugă pigmenți naturali, minerali ce oferă culori 

pastel (de exemplu oxid de fier pentru roz-somon). 

 

În pivniță, pereții descarcă pe arce, realizate tot din cărămidă. Numărul acestor arce este dublat de 

arce în câmp, între care există bolți plate dezvoltate pe direcția transversală. Forma arcelor este 

eliptică, ceea ce denotă o încadrare în stilul baroc. Barocul a apărut în secolul al XVIII-lea, ca urmare 

a integrării Principatului Transilvaniei în Imperiul Habsburgic, manifestându-se până în secolul al XX-

lea.  

 

Motivele de factură barocă și-au pus amprenta atât asupra arhitecturii religioase și laice, cât și asupra 

artelor decorative. Spre deosebire de arcul baroc „consacrat”, în care toate cărămizile sunt dispuse 

radial-concentric în jurul celor 3 raze, arcul ce aparține „barocului țărănesc” este mai simplu și mai 

repede de realizat. Acesta este caracterizat prin cărămizile dispuse paralel una față de alta, în centru 

existând o cheie de boltă, de obicei din piatră  

 

Cota de călcare a camerelor de locuit este de obicei la circa +90cm. Pe direcția scurtă grinzile ce susțin 

pardoseala se sprijină pe zidul pivniței (de obicei mai gros cu 20 cm), în cazul în care aceasta există, 

sau pe fundația din piatră (tot de grosime mai mare). Fundațiile sunt – de obicei, din piatră de râu, 
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plată, zidită cu mortar și se execută în 2 rânduri de piatră de forme și mărimi mari, între care se toarnă 

mortar, pietre mai mici și nisip. Într-o gospodărie săsească lemnul utilizat este din 3 esențe: brad, 

stejar și paltin. Datorită amplasării într-o zonă cu risc seismic scăzut, precum și influențelor 

occidentale ce dictează modul de construcție, acoperișul nu respectă schema extracarpatică de 

rezolvare a nodului.  Ordinea transmiterii încărcărilor este: țigle, șipci transversale, șipci longitudinale, 

căpriori, grinzi, cosoroabă, stâlpi.  

 

Uzual, la case se folosește ruperea de pantă prin adăugarea unei pene căpriorului. Aceasta lungește 

căpriorul chertat în grinda și se sprijină pe grinda de contur. Pentru a preîntâmpină împingerile 

laterale ale căpriorilor pe toate direcțiile, fiecare pereche este rigidizată cu câte un clește, iar peste 

mai mulți căpriori vecini este bătută o contravântuire cat mai lungă.  În ceea ce privește podeaua, 

peste grinzile de contur, pe aceleași direcții sunt bătute șipci din lemn, peste care, pe direcție 

perpendiculară se înșiruie scânduri de 4 m lungime din paltin. Se folosește o esență tare, pentru 

rezistență sporită la uzura și comportarea bună în timp (nu se deformează, rosturi extrem de mici). 

Periodic, podeaua era tratată exclusiv cu ulei de in. 
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3. STRUCTURA SOCIALĂ 18 
 

 

Comunitatea de bază   
 

Comunitatea de bază  era formată din sași, care  au populat orașul Rupea la jumatatea secolului al XII-

lea.  Din punct de vedere economic și cultural este de remarcat că inainte de anul 1918, Rupea avea 

5 banci dintre care cea mai importantă era Banca Cetatea, iar în 1920 a luat ființă prima școală 

gimnazială.  Comunitatea săsească deține puterea socială dar și economică – deși aveau pământ de 

cultivat, preferau să-i folosească pe români sau pe maghiari la muncile câmpului, ei ocupându-se mai 

mult cu negoțul și meșteșugul. 

 

Dupa cel de-al doilea razboi mondial, deși situația geo-politică a Romaniei a determinat o stagnare a 

dezvoltării atât la nivel național cât și local, Rupea a continuat să se dezvolte construindu-se 

policlinică, o casă de cultură, cinematograful, cartierele cu blocuri de locuințe; în plus,  s-a rezolvat 

aducțiunea apei și s-au dezvoltat intreprinderile industriale și meșteșugărești. 

 

Structura etnică - gospodării 
 

În manuscrisele lui Ghe. Cernea găsim următoarele remarci : 

✓ Casele locuitorilor din Rupea sunt foarte curate, bine îngrijite și bine mobilate. Ștergarele și 

cuverturile  constituie industria casnică, arta populară fiind înfloritoare.  

 
18 gospodăriile evoluţia populaţiei, relațiile comunității, pierderile demografice structurile sociale - familiile comunităților 
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✓ Casele sunt din piatră și cărămidă și au lumina electrică din 1914. Luminarea străzilor cu lămpi 

de petrol se făcuse încă din 1868. 

✓ Starea materială a locuitorilor din Rupea era considerate ca medie – românii din zonă fiind 

aproape toti agricultori, cu pământul și gospodăria fiecăruia.   

✓ Pe când sașii, cei mai mulți erau meseriași sau negustori, fără se se ocupe în mod 

preponderent de cultivarea pământului.  

✓ Maghiarii muncesc pământul, dar, mai mult ca zilieri – unii dintrei ei având și alte ocupații, ca 

funcționari publici sau meseriași. 

 

Monografia județului Tarnava Mare, atestă următoarele date cu privire la statusul demografic al 

comunei Rupea, actual orașul Rupea  

 

An Cf.  sursa: manuscris Ghe. Cernea- 1930  

 Nespecific  Români  Sași  Maghiari  Romi  Evrei  Alte etnii  

1488 152  

gospodării 

- - - - - - 

1532 111 

gospodării 

- - - - - - 

1642 - 17 familii - - - - - 

1750 - 40 familii 220 

familii 

- - - - 

1880 1396 locuitori 920 1396  - - - - 

1900 2922 locuitori 987 1276 365 278 16 - 

1930 3028 locuitori 1266 1175 503 - 84 - 

Din care copii până la 7 ani:  410 total – 209 băieți și 201 fete 

Din care de la 7 ani împliniți: 2551 total, 1246 băieți și 1305 fete 



M
O

N
O

G
R

A
FI

A
 T

U
R

IS
TI

C
Ă

 –
 O

R
A

ȘU
L 

R
U

PE
A

 

 

 

46       

 

1966 4051 locuitori 2772 824 862 - - - 

1974 6600 locuitori 3824 1188 1518 - - - 

1993 5077 locuitori 3647 169 987 274 - - 

2021 1837 

gospodării 

1942 

locuințe 

 

 Detalii apartenență la confesiuni religioase la nivelul anului 1930 

Greco catolici 

502 

Romano catolici 

83 

Ortodocsi 

783 

Ev.luterani 

1177 

Reformați  

290 

Unitarieni 

108 

Mozaici  

18 

    Detalii apartenență la confesiuni religioase la nivelul anului 1913 

Greco catolici 

705 

Romano catolici 

142 

Ortodocsi 

587 

Evanghelici 

1187 

Reformați  

207 

Unitarieni 

93 

Mozaici  

23 

      

 A se compara natalitatea – număr copii cu situația actuală: 

 

Număr de naşteri 

2014 2015 2016 2017 2018 

61 73 44 64 64 

Copii Sub 2 ani Între 3 – 4 ani Între 5 – 6 ani 

2014 130 105 60 

2015 134 101 58 

2016 117 123 56 

2017 108 114 53 

2018 128 134 60 

 

A se compara cele două tabele – interval 17 ani – perioadă care corespunde cu o generație (cf. cu 



M
O

N
O

G
R

A
FI

A
 T

U
R

IS
TI

C
Ă

 –
 O

R
A

ȘU
L 

R
U

PE
A

 

 

 

47       

 

teoria sociologiei generațiilor) 

   

Astăzi situația este configurată total diferit din punct de vedere demografic: 

✓ În trecut Rupea era centru important, târg cunoscut 

✓ La nivelul anului 2021 Rupea, încă face parte din categoria oraşelor mici, iar statistica arată că  

orașul Rupea ar  reprezenta  1,30% din populaţia din mediul urban a judeţului Braşov.  

 

 

Total populație 

1 ian 2019 6076 

1 iulie 2020 6028 

1 august 2021 5269 

2020  Femei 3039 Barbați 2989 

2021  Femei 2739 Bărbați 2530 

 

Repartiția pe sex si grupe de vârstă a populației 

 

Localitate 
Total M F 

0- 14 

ani 

15-24 

ani 

25- 34 

ani 

35- 44 

ani 

45- 54 

ani 

55- 64 

ani 

peste 

65 ani 

RUPEA 5269 2530 2739 1040 636 664 792 568 810 759 

 

✓ Structura etnicăla nivelul anului 2021  

Populația stabilă (rezidentă) după etnie 

Localitate Total Români Maghiari Romi Germani 
Date 

indisponibile 
Altă etnie 

Rupea 5269 3591 975 360 82 260 1 

 

Parte din populație – erau oameni simpli,  deși lăudați ca fiind foarte harnici, nu aveau carte: 79 
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barbați analfabeți și 128 femei, se poate observa numărul dublu în rândul femeilor. 

Terenul  era împărțit în: 

✓ Teren arabil  -3095 jug.19 = 1781 ha/17.811.725mp/17.25 arii 

✓ Grădini  - 103 jug 

✓ Fânețe – 1232 jug 

✓ Pășuni – 1537 jug 

✓ Pădure – 2243 jug 

✓ Neproductiv – 462 jug 

Total 8673 jug – 5009 ha 

 

Gospodăriile aveau și echipament agricol, cum ar fi  masini de  treierat, 4 la număr ( toate  deținute 

de 4 români). Terenul era lucrat cu 164 de meseriași din care 32 români, 124 sași și 8 maghiari. 

 

 

Situația la nivelul anilor 2021-2021 – sursa UAT Rupea 

 

 
19  din iugum „jug”), 9 funii2 = 1296st2 ( stanjeni) / 1 jugar = 5775mp 

Teren folosintă Suprafață/ha Total ha 

 

7550 

Construit 320 

Agricol 5036.88 

Păduri 1726.70 

Ape/bălți 96.07 

Căi comunicație 25.22 

Alte folosințe 345.13 
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În trecut, anii 1900 românii care erau cap de familie, dețineau între 10-15 jug. de pământ, pe când 

sașii, dețineau ceva mai mult între 10-20 jug. de teren. 

Onomastica – antroponimie  
 

Un aspect deosebit de semnificativ pentru caracteristica structurii sociale este și onomastica 

localnicilor. Este interesant de observat dinamica numelor cu care își botezau copiii cei din 

comunitatea rupeană – este relevant acest aspect pentru că de la nivelul anului 1880 până în anul 

1950 nu au avut loc căsătorii mixte (interetnice). Această situație, de fapt, a condus și la conservarea 

tradițiilor, dar și la păstrarea numelor în sânul familiilor vechi.  20 

O consecință negativă poate fi considerată cea a lipsei de interrelaționare apropiată, mai puțin în 

rândul copiilor, față de cât de mult se manifesta în rândul adulților.  

 

Antroponimia  Nume de familie/ frecvent, vechi Nume botez/ frecvent 

 

Români  Borcoman, Danciu, Corcodel Gheorghe, Ioan, Vasile, Maria 

Sași Schlosser, Wagner, Bretz Friederich, Klaus, Ilse 

Maghiari Szobolcs, Farkas, Csongor  

 

Emmese, Erika, Istvan, Erzsbet 

 

Nu putem să nu observăm și să nu remarcăm – dar, mai ales să facem cunoscut fenomenul 

interacțiunilor sociale interetnice – fie că unii recunosc sau nu, dovezile stau mărturie pentru schimbul 

cultural, comportamental cât și lingvistic. În toate zonele interetnice se întâlnește acest fenomen, și 

 
20 Arhiva privată, ing. V. Danciu 
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este și firesc să se petreacă lucrurile în acest mod; de altfel, limba vorbită este într-o perpetuă 

dinamică, și așa românii rupeni au început să zică: brudăr – în loc de cuptor, hănzărit, în loc de ajutor 

reciproc, jeț – în loc de ștreang, crofă – pentru paner, etc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



M
O

N
O

G
R

A
FI

A
 T

U
R

IS
TI

C
Ă

 –
 O

R
A

ȘU
L 

R
U

PE
A

 

 

 

51       

 

4. ENTITĂȚILE DIN LOCALITATE   
 

Școala 
 

În Transilvania Evului de Mijloc, primele forme de învățământ, ca în toate zonele europene de altfel, 

au fost cele susținute de comunitate și, respectiv, de Biserică (de aceea au  fost numite confesionale), 

fie că ele au fost școli pentru copiii sașilor, fie românești  sau maghiare;  școlile germane  sunt primele 

consemnate documentar în Transilvania, confirmate prin diferite forme de plată a profesorilor 

începând cu 1330; după 1876 sunt susținute numai de Biserica evanghelică din acest teritoriu. 

 

Istoricul învăţământului la Rupea consemnează existenţa şcolilor primare cu predare atât în limba 

română, cât și în  limba germană şi maghiară, încă din  secolul al-XIX-lea, dar și așa  se poate spune 

că  starea culturală/educația locuitorilor nu era egală – sașii -  erau mai avansați pentru că aveau 

instituțiile de bază: biserica și școala cu mult înainte de sec. XIX . 

 

Şcoala românească este ceva mai târzie în târgul Rupea,  și nu atât de bine organizată ca aceea a 

sașilor. Situația românilor din Rupea era cu totul alta. Ei s-au constituit într-o comunitate  prin secolele 

XII-XIII , abia; se pare că funcționat o școală românească din jurul anului 1700, organizată cu mijloace 

reduse și cu puțini copii.   Nici  anul 1871  nu găsesște învățătura în condiții mai bune  pentru  copiii  

românilor din Rupea, ei se adunau tot într-o casă inchiriată unde un învățător plătit de comunitate le 

ține cursurile, cam la 1874, românii au reușit să aibă o școală organizată prin cumpărarea unei clădiri 

cu scopul de a o destina școlii. 

 

Ceva mai târziu, în 1884 maghiarii din zonă, deși putini la  număr deschid și ei o școală, de data asta 

de stat, chiar pe strada pincipală. Deschiderea noii școli maghiare de stat nu este benefică pentru cea 
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românească pentru că rămâne fără elevi,  aceștia preferând să se mute la școala maghiară. Cauza 

este firească, daca ne gândim ca școala maghiară, fiind de stat,  oferea cărți, manuale, rechizite în 

mod gratuit elevilor, iar de Crăciun  și alte sărbători le dădea haine și încălțări.  

 

Școlile private au dus-o mai greu neprimind ajutor de la stat, încercând să se suțină din banii adunați 

de la credincioșii ortodocși și greco-catolici – dar , nu pentru mult timp,  pentru că vor fi  închise : au 

fost găsite ca necorespunzătoare sub guvernarea Apony ( 1907). 

 

✓ 1910 este anul în care românii ridică un nou local de școală, unde a funcționat gimnaziul.  

✓ ulterior,  în 1919  statul român preia conducerea și școlile se contopesc ( cea românească cu 

cea maghiară), școala românească  continuând să existe  în fostul sediu al școlii maghiare  , 

dar cu predare în limba etniilor locuitoare; clădirea inițial ridicată pentru școala românilor 

devine reședința proptopului; în aceeași perioadă era înregistrată și o grădiniță românească, 

numită ”gradină de copii mici” -  cu 46 de copii  - 23 de fete și tot atâția băieți. 

 

Se știe că  la 1488 exista o școală săsească, pentru cele 152 de familii  - rectorul școlii primea un 

salariu de 20 de florini de la comună și 29 de la plasă; pentru grijirea ceasului din turn și pentru trasul 

clopotelor mai primea în plus,  și bani, dar și bucate și necesarul de lemne. Grădinița săsească a fost 

inființată în 1883. 

 

Până la 1876, pe lângă mănăstirea  Ordinului Călugărilor Franciscani – Biserica Romano-Catolică, a 

funcționat o școală primară superioară pentru sași. După primul razboi mondial în 1919, se 

reînființează școala cu 7 clase, iar în 1929 populația școlară număra 52 de elevi, adică 23 de băieți și 

29 de fete. 

   

După 1876, odată cu desființarea pământului crăiesc și a administrației libere săsești din Transilvania 
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(măsură dictată  de guvernul de la Budapesta), școlile germane se desființează, firește că și cea din 

Rupea. Doar în marile orașe ca Sibiu, Brașov școlile săsești își continuă activitatea fiind susținute de 

către bisericile evanghelice. În cazul târgului Rupea,  deși exista o cumunitatea importantă săsească , 

școala se inchide. Limba germană s-a mai menținut la grădiniță și la cls. I-IV, dar nu pentru mult timp 

-  Legea Appony le-a desființat din 1907 până în 1910. 

 

Cel mai interesant parcurs îl are această școala săsească de 7 ani , care de la o școală de pe lângă o 

mânăstire  ajunge, în anul 1930 , să fie foarte bine dotată și organizată cu mult simț de răspundere, 

disciplină și pragmatism : are 5 săli de clasă, o sală cu material didactic, o sală culturală pentru 

exerciții de gimnastică și conferințe, iar la final de săptămână rulează filme. Aici învață  84 de elevi ( 

39 băieți și 45 de fete). Mai sunt și 3 biblioteci : cea a elevilor cu 498 de volume ( 51 în lb. română), 

cea a profesorilor cu 800 de volume și – aici, vedem interesul pentru progres și civilizatie : o sală 

numită biblioteca populară cu 1638 de cărți, pentru lecturarea de către comunitate.  Elevii citesc – 

ca medie ponderată cam 20 de cărți/an iar adulții cam 40 de cărți/an. Școala – în mod curios, 

găzduiește o colecție de excepție a obiectelor din gospodăria săsească – iar, parte din exponate au 

fost lucrate de către eleve : ștergare, cuverturi, perdele. 

 

Mult mai târziu se inființeză un Gimnaziu Unic, dar care funcționează doar un an 1947-49. 

 

Astăzi, Școala Gimnazială Rupea este printre puținele școli din județul Brașov cu predare în trei limbi: 

română, maghiară și germană. Este singura școală gimnazială din localitate și funcționează în patru 

corpuri de clădire cuprinzând 42 săli de clasă și laboratoare.   
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Biserica  
 

Biserica ortodoxă are o istorie aparte pe tărâmul rupean – alungați din sat, și refugiați pe deal românii  

aveau doar niște gospodării micuțe, sărăcăcioase. Din puținul lor au ridicat o bisericuță din lemn. La 

un moment dat, niște negustori greci, care vizitau pentru negoț mai mereu Rupea, ba chiar rămâneau 

uneori și peste iarnă, s-au hotărât să ridice pe spezele lor o biserică de zid,  devenind  biserica  greco-

catolică și aparținând și românilor.  

 

După decenii, în care slujba s-a ținut în casele unor gospodari, în 1871 românii, împreună cu 

protopopul de atunci reușesc să cumpere o curte de la un localnic sas, chiar pe strada pincipală, lucru 

dificil pe atunci și ridică o nouă biserică din lemn;  de data asta și cu o școală românească ce avea să 

funcționeze  în casa de pe același teren. 
 

Construcția la  Biserica Sf. Nicolae din Rupea a început în jurul anului 1791 și s-a finalizat în 1974. 

Biserica a avut forma de navă cu ferestre înguste ca bisericile greco-orientale, cu lungime de 19.8 m 

și lățimea de 7.6 m cu înălțimea turlei de 17 m. Timp de 25 de ani aici s-au ținut slujbe ortodoxe, dar  

în 1819 – cu excepția a câtorva familii, românii trec cu preoții lor în frunte, la unirea cu biserica de la 

Roma, prin hotărârea unui tribunal din Cluj. Astfel, românii ortodocsi au rămas fără biserică, cea mică 

din lemn fiind înstrăinată. 
 

Până în 1948 au fost slujbe conform cu ritul greco-catolic, apoi s-a revenit la ritul ortodox la nivel 

național. Clopotele au fost desființate în timpul primului război mondial, cu scopul de a fi topite și 

transformate în gloanțe – razboiul s-a sfârșit, dar clopotele nu s-au mai întors de la Budapesta unde 

fuseseră duse. Prin 1924 credincioșii din țară și  cei plecați peste granițe au făcut donații pentru 

clopote noi, acestea răsunând și astazi în Rupea.Viața bisericii este întregită de grija pentru cultivarea 

educației ecleziatice cum ar fi pictarea icoanelor, pelerinaje, dar și de misiune socială ca meditații 

gratuite pentru copiii enoriașilor ( cls. I-IV).  
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Biserica evanghelică din Rupea este un ansamblu de monumente istorice aflat pe teritoriul 

orașului. În Repertoriul Arheologic Național, monumentul apare cu codul 40401.07.  

Ansamblul este format din două monumente: 

✓ Biserica evanghelică (cod LMI BV-II-m-A-11774.01) 

✓ Zid de incintă cu turn-clopotniță (cod LMI BV-II-m-A-11774.02) 

În biserică se găsește o orgă construită la începutul sec. XIX de Johann Thois, din care s-au păstrat 

numai bufetul și o parte din tuburi. Se află în partea nord-estică a pieței orașului, parțial ascunsă de 

clădiri contemporane. Ținând cont de vechimea cetății și importanța locului pentru întregul scaun, 

biserica trebuie să fi fost întemeiată cel puțin la începutul veacului al XIV-lea. În perioada catolică 

avea hramul Sf. Iacob. 

Este un edificiu sub formă de sală, cu un cor închis poligonal, având o sacristie rectangulară la nord. 

Portalurile vechi, de la intrările de sud și vest ale navei și de la sacristie, și tabernacolul nișă din cor, 

ca și ferestrele, sunt de factură gotică. Nava a avut tot bolți gotice, dar ele au fost demolate în jurul 

anului 1665, pentru ca ulterior să fie dotată cu un tavan din lemn casetat (1713). În cor s-au păstrat 

consolele de sprijin pentru ogivele bolții, iar tencuielile târzii ascund încă elementele vechi.21 

Pictura medievală a început să iasă la iveală încă din perioada interbelică, dar decaparea ei se lasă 

încă așteptată. Colecția celor 17 covoare orientale a fost în întregime transferată la Biserica Neagră 

din Brașov, la fel s-a întâmplat și cu orga,  restaurată și repusă în funcțiune. Cea aflată acum în biserică 

este orga bisericii din Drăușeni. Dintre stranele rămase pe loc, cea mai veche provine din anul 1609; 

altele poartă anii 1631, 1732, 1773-1777. Altarul  datează din 1709 și are caracteristici baroce. 

Decorația de lemn a amvonului a fost finalizată la 1726-1727, iar tribunele în 1801. 

 
21 Arhive, Google net, înscrisuri arhivă privată 
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Turnul-clopotniță lateral, de factură barocă, a fost ridicat pe incintă în anul 1782. Curtina din jurul 

bisericii a servit protecției cimitirului, înainte ca dispozițiile administrației habsburgice din secolul al 

XVIII-lea să oblige scoaterea sa din perimetrul locuit. 

Biserica săsească - luterană considerată ca cea mai mare biserică din plasa Cohalmului, a fost zidită 

între anii 1300-1380, cu reparații executate în 1713 și 1870. Orga a venit în anul 1726 iar edificiul are 

multe alte artefacte de valoare.  

În arhivele bisericilor se regăsesc documente importante dar și un fond prețios de carte rară.  

Fostele băi – Rupea Kohalm  
 

Rupea era considerată o stațiune climaterică, având băi cu ape gazoase la poalele Cetății. Inițial băile 

erau cunoscute ca Băile Rudolf Jacobi, după numele proprietarului, care a deschis afacerea în 1866. 

Clădirea băilor era înconjurată de un parc, dar și de grădinile localnicilor oferind un climat terapeutic 

perfect. Cura balneară era făcută cu apă cu conținut salin și de sulf, fiind des recomandată de medici 

pentru diverse maladii ale vremii: reumatism, scrofuloză; analiza fizico-chimică a apei s-a realizat la 

Budapesta de un medic membru al Academiei Maghiare. 

 

Alimentarea băilor se făcea din 7 izvoare captate în două fântâni. Zona terapeutică era deservită de 

13 cabine, 2 fântâni, 1 rezervor de apă, un bazin mare pentru băile reci. Cazarea pacienților se făcea 

chiar în localul bailor, sau în apropiere, la vila Belvedere (unde se servea și masa), tot proprietate a 

facilității balneare.  Calendarul terapeutic funcționa din 15 martie la 30 septembrie, anual. 

 

Băile au funcţionat până la instaurarea regimului comunist, în prezent facilitatea este desființată. Băile 

Rupea (Cohalm) sunt, conform informaţiilor Asociaţiei pentru Promovarea şi Dezvoltarea Turismului 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Turn
https://ro.wikipedia.org/wiki/Clopotni%C8%9B%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/1782
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XVIII-lea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XVIII-lea
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din judeţul Braşov (APDT), singura sursă de ape minerale cu efecte terapeutice din judeţul Braşov 

situată în perimetru urban. 

Analizînd contextul de mai sus, observăm ca este o oportunitate pentru orașul Rupea să înceapă 

demersurile pentru reînființarea unei baze balneare, dat fiind ca orașul era foarte cunoscut, în 

trecut, pentru Băile Rupea-Kohalm. 

 

Condițiile sunt propice și datorită morfologiei structurii geodezice a terenului  pentru că în perimetrul 

oraşului Rupea există izvoare cu ape minerale clorosodice şi sulfuroase cu efecte terapeutice, 

recomandate în tratarea multor afecţiuni, dar nevalorificate încă.  

 

Din categoria resurselor regenerabile de care beneficiază localitatea Rupea fac parte apele minerale. 

Conform clasificării făcute de Institutul de Medicină Fizică, Balneoclimatologie şi Recuperare Fizică 

Bucureşti în anul 1995 privind „Ierarhizarea Zonelor Naturale Protejate de importanţă 

balneoclimatică”, în categoria localităţilor balneoclimatice intră şi localitatea Rupea.   

 

Alte entități  
 

✓ În anul 1930 în Rupea este consemnată activitatea unei moașe comunale – sau de 

circumscripție, care avea în grijă și o parte din comunele adiacente 

 

✓ Este menționat un spital de plasă22 - 1929 (cf. Ghe. Cernea – manuscris). Preocuperile de 

organizare sanitară încep din secolul XVIII, anterior acestei date, sarcinile în acest domeniu 

revenind frizerilor , moașelor  și asa numiților felceri. Primul medic în Rupea, Forderreuter, 

este amintit în anul 1717, iar în 1730 vine primul chirurg plătit de catre Scaun. În anul 1809 se 

 
22 Plasă = unitate administrativă, în trecu 
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începe o acțiune de colectare de fonduri pentru construcția unui spital, prin participarea  

localnicilor. Concretizarea acestei  contribuții bănești se realizează în anul 1902 când se ridică 

un spital în partea de vest a localității. Este achiziționat un teren unde este ridicat spitalul cu 

39 de paturi, o morgă și un spațiu pentru administrație. In 1936 este amenajat înca un spațiu 

spitalicesc pe strada principală, cunoscut cu numele de sanatoriu; în 1949, deja existau secții 

de interne, contagioase, chirurgie, ginecologie și o maternitate la care se adaugă ulterior 

pediatria. Ca personal, funcționau 8 medici și avea 165 de paturi, deservind și zona adiacentă 

orașului. 

 
✓ Faptul că  s-au găsit menționate atât ocupațiile cât și numărul celor care practicau domeniile  

ca avocat și notar, înseamnă că funcționau, în localitate, birouri de notar si avocați – mai  mult 

de atât, la un moment dat s-a înființat o școală post gimnazială de notari publici – ceea ce 

înseamnă că localnicii manifestau interes pentru acte, documente și legalizarea acestora, într-

un spirit foarte organizat, specific german – influențele civilizatoare ale sașilor  transpar din 

multe aspecte ale vieții socio-economice din Rupea 

 
✓ Este consemnată și Judecătoria de Ocol cu 3 judecători – aici a funcționat un judecător foarte 

apreciat de țărănime pentru sfaturile și sentințele corecte emise, ridicând nivelul de încredere 

în magistratura vremii.  Mai mult, același judecător devine președintele Comisiei de expropiere 

și împroprietărire din Rupea, iar din această poziție are prilejul să facă  dintr-o reformă agrară  

și una  socială, acordând terenuri bisericilor, școlilor și teren pentru ridicarea de case naționale. 

Numele aceluiași judecător Popescu-Lettea e legat de Societatea Plugarilor Români din Rupea 

– el a insistat ca societatea să formeze un cor și o bibliotecă. 

 
✓ Sunt consemnați și agronomi, – ceea ce este firesc, ocupația de bază a locuitorilor fiind 

agricultura 
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✓ În 1910 sasul Schlosser vinde o casă și o sală, cu curte – exact lângă școală – biserica îl 

recompensează cu o altă casă pe vânzător; important este că in 1920 sala este mărită și devine 

Cinematograf   

 

✓ De remarcat este și constituirea unei fanfare locale, cu 11 membri. 

 
✓ Din Rupea nu lipsea nici secția de jandarmi, la post fiind în serviciu 4 angajați; secția avea în 

subordine și alte localități: Homorod, Paloș, Racoș, Hoghiz, Crihalma, Jibert. 

 

✓ Exista și serviciul poștal, mai târziu clădirea în care a funcționat Poșta, a fost cumpărată de 

localnici, modificându-i funcțiunea 

 
✓  Rupea avea și spițerie – mobilierul specific se poate vedea la muzeul etnografic din oraș. Prima 

farmacie este datat ca existentă în 1775 aparținând cetățeanului Fernolend.  O a doua 

farmacie datează din 1875 și avea ca proprietar pe Emil Wolf din Sighișoara, urmat de numitul 

Mederus din Medias. 

 
✓ În registrele vremii sunt menționate și 5 bănci23   

✓ De remarcat este și uimitorul fapt că în Rupea erau foarte multe asociații, societăți, încă de la 

nivelul anilor 1800: 

 
✓ Ateneul popular junimea 

✓ Societatea de ajutor și cultură „Prințul Mihai” 

 

• 
23 detalii se regăsesc la cap. Economia zonei 
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✓ Reuniunea meseriașilor și comercianților – 1921 

✓ Societatea culturală Tineretul Intelectual 

✓ Societatea Plugarilor Români 
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5. ASPECTE ECONOMICE   
 

Industria – economia zonei  
 

Sașii au populat orașul Rupea la jumatatea secolului al XII-lea. Principala ocupație a locuitorilor era 

agricultura și creșterea vitelor, Rupea fiind și un centru comercial și de meserii foarte important. La 

Marea Unire din 1918,  Rupea a jucat un rol important în întreg tinutul.  Din punct de vedere economic 

si cultural este de remarcat ca inainte de anul 1918, Rupea avea 4 banci, cea mai  importantă fiind 

Banca Cetatea, iar în 1921 s-a mai înființat încă o bancă Economia, în total funcționau 5 bănci (2 

românești, 2 săsești , 1 maghiară ).  

  

Dar,  până  când și Rupea a simțit criza războiului ( criză resimțită la nivel de țară)  - comunitatea era 

recunoscută pentru meseriașii foarte căutați și  cele 4 târguri; în Rupea funcționau hoteluri, pensiuni, 

restaurante,o  facilitate balneară, exista  și  o fabrică de mobilă -care funcționa în curtea  unui 

restaurant.24 

 

✓ Sasul F. Scholosser avea hotel și restaurant întro- clădire veche de pe la 1860. 

 
✓ Pe la anul 1902 au început demersurile de înființare ale unei instituții financiare românești cu 

capital de start de 60.000 coroane. Ajutor și consultanță a venit și din partea Băncii Albina din 

Sibiu ( înființată în 1872), și așa s-a deschis Banca Economia, în paralel funcționa și Banca 

Cetatea – ambele românești. 

 
✓ Pe lângă banca Economia, exista un atelier  de tâmplărie, dar acesta a fost vândut școlii de 

 
24 1930 – fabrica era funcțională 
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meserii. Abia în 1931 banca a incetat activitatea, după ce mai înființase încă o  afacere – un 

atelier de țesătorie care a funcționat între anii 1920-1952. Falimentând, banca Economia a 

intrat în activele unei banci locale săsești, din cele 5 funcționale la acea vreme. 

 
Alaturi de meșteșugarii incluși în bresle existau și meseriașii care lucrau individual în ateliere proprii, 

pe baza de contracte. Acestia erau recunoscuti, putând pregati și ucenici, școlarizați prin contract. 

Practicarea meseriei era posibilă printr-un permis acordat de către oficialități pe bază de documente 

privind moralitatea, naționalitatea și plata taxelor cuvenite. Din categoria acestora faceau parte:  1 

fierar, 2 tâmplari, 2 zidari, 1 macelar, 1 morar cu moara sa, 2 cârciumari, 2 comercianți,1 fotograf, 1 

hornar, 1 cârnățar.  De asemenea comuna avea propriile spații- ateliere pe care le inchiria prin licitatie, 

sau mori, masini de treierat, gatere, brutării. 

 

Economia locală trăia și din :  

✓ cele 12 cârciumi ( 3 ale românilor și 9 ale sașilor) 

✓ 24 de prăvălii ( 2 românești și 22 săsești) 

 

 După 1876 alături de saşi, practicanți ai unor meserii sau comercianți vor aparea românii şi maghiari 

interesați și ei de negoț și meserii, atât în comuna Rupea cât şi în satele plasei Rupea. Meseria se 

transmitea în familie şi atelierul la fel, astfel, încât avem familii, cei drept de saşi, al căror nume îl 

putem identifica de-a lungul a 2-300 de ani. După 1900 apar în Rupea şi micile manufacturi sau 

întreprinderi ce aveau 2,3 cel mult zece angajați, specializați într-o meserie din fluxul tehnologic.   

 

Comuna Rupea avea la începutul secolului al XX-lea mai multe întreprinderi: 

 

✓ o mică întreprindere de exploatare a lemnului şi de confecționare a obiectelor din lemn 

destinate uzului casnic (butoaie, căzi); în 1923 este adus ca specialist în prelucrarea lemnului, 



M
O

N
O

G
R

A
FI

A
 T

U
R

IS
TI

C
Ă

 –
 O

R
A

ȘU
L 

R
U

PE
A

 

 

 

63       

 

de origine croată, pentru care proprietarul întreprinderii solicită de la poliția Rupea un permis 

de lucru de un an (între 1923-1924).* 

✓ alături de aceasta exista şi un atelier de confecționat mobile a cărui proprietar era român, M. 

Şchiopu, ce avea statut de meşter constructor de mobile (echivalent meşterului breslei 

medievale);   

✓ exploatarea bazaltului de la Racoşul de Sus, respectiv al carierei ,,Piscul Rugului”, a fost 

concesionată de autorități, la 1934, unui anume antreprenor din Bucureşti. 

 

La 1934 găsim în Rupea: 25 

✓ fabrică de broboade numită „Texila” care a supraviețuit până în 1957 

✓ fabrică de sifoane, proprietatea Bertei Brufert 

✓ fabrică de perii cu 7 angajați   

✓ librărie Kellner und Teutsch cu un singur angajat, (de aici se livrau materiale tipărite pentru 

toate primăriile şi notariatele din zonă).  

✓  un magazin de coloniale situat în zona centrală a oraşului, proprietate a lui Schlosser Fritz. 

✓  două restaurante în comună  

✓ o turtărie   

În fosta colonie Rupea Gară funcționau:  un depozit de benzină particular, o fabrică de cherestea, 4 

comercianți, 21 de meșteșugari   

La Fişer erau: o băcănie, o lăptărie, două măcelării, şapte meseriaşi. 

 

Distribuția după ocupație – 1930,  cf.  sursa: manuscris Ghe. Cernea- 1930 

 
25 M. Borcoman, DJAN Sibiu, nr.163, date din arhivă privată V. danciu 
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Din populația ocupată de mai sus, se distinge și un alt tablou al ocupațiilor, care este intrisec din punct 

de vedere ca număr, dar important ca meserie pentru imaginea orașului și a gradului de dezvoltare a 

comunității: 

 

✓ Avocați - 8 (2 români, 3 maghiari, 3 sași) 

✓ Notar public - 1 / român 

✓ Medici = 5 / sași  

✓ Inginer silvic – 1 /roman 

✓ Agronomi – 1/roman 

✓ Judecători - /2 români, 1 maghiar 

 

Meșteșuguri locale – bresle și corporații 
 

Meșteșugurile formau privilegiul aproape în totalitate al sașilor  și  mai târziu al unei părți de maghiari, 

individualizați odată cu constituirea breslelor. 

Existența unei bresle ere statuată printr-un act regal la început, apoi prin recunoașterea acesteia de 

Ocupație  Număr 

persoane  

Ocupație  Număr 

persoane  

Agricultori 280 Salariați la stat 60 

Meseriași 287 Pensionari 13 

Industriași 137 Muncitori cu brațele 110 

Comercianți 56 Servitori 183 

Salariați particulari 18 Alte ocupații 34 

  Fără ocupație 1850 
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către Universitatea Săsească de la Sibiu. O breaslă era condusă de către un meșter ales și recunoscut 

de ceilalți meșteri, numit staroste și care conducea toți membrii organizației (meșteri, calfe, ucenici), 

în fața cărora raspundea și cu care colabora în funcționarea acesteia. Breasla avea statut propriu de 

funcționare, rolul și atribuțiile conducerii, obligațiile membrilor ei, problemele privind producția și 

calitatea produselor, pregătirea ucenicilor și condițiile de promovare a acestora.  

 

Scopul organizației era de a proteja producția și pentru a elimina concurența externă, dar avea și 

destinația de întrajutorare a membrilor ei precum și de sprijin organizat al comunității.Fiecare breaslă 

avea  reprezentarea grafică specifică, steme simbolizând  produsul, aveau propriul sigiliu și lada 

organizației unde se păstrau documentele și registrele de evidență precum fondul bănesc de care 

dispunea, constituit din contribuția membrilor. 

                             

În Rupea au funcționat următoarele bresle 

 

Bresle Număr membri Atestare / an 

Breasla Butnarilor 11 1320 

Breasla  Măcelarilor  7 1757 

Breasla Blănarilor  - 1612 

Breasla Cojocarilor - 1581 

Breasla Tăbăcarilor - 1772 

Breasla Morarilor - 1540 

Breasla Fierarilor - 1569 

Breasla Croitorilor - 1624 

Breasla Cizmarilor/pantofarilor  - 1490 

Breasla Tesatorilor - 1711 

Breasla Pânzarilor - Anterior 1764 
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Breasla Tâmplarilor - 1714 

Breasla Armurierilor - 1589 

Braesla Olarilor - - 

Breasla Berarilor - 1778 

 

După 1876 când breslele au dispărut ca formă de organizare, meștesugurile au devenit corporații, 

și astfel, breslele și-au continuat existența! 

Majoritatea meseriilor erau practicate de sute de ani şi deserveau nevoile comunității, așa că  între 

anii 1923-1934 au continuat următoarele tipuri de meserii în Rupea:  

✓ frizeri-4,  

✓ tâmplar-7, 

✓ tapițer-1,  

✓ pantofari-15,  

✓ lăcătuş-1,  

✓ brutari-5,  

✓ cizmari-8,  

✓ curelari-1,  

✓ fierar-2,  

✓ rotar-1,  

✓ croritori-3,  

✓ țesători-1,  

✓ tăbăcar-3,  

✓ măcelari-3,  

✓ tinichigiu-2.  

Alături de aceştia mai găsim şi meserii ce se practicau de câte o singură persoană, respectiv: 
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✓ ceasornicar, 

✓  hornar (din această perioadă avem consemnat în arhive un regulament al practicării meseriei 

de hornar ce prevedea că: această meserie era preponderent masculină, dar în cazul decesului 

soțului se putea practica şi de văduvă, dacă nu avea urmaşi băieți sau dacă aceştia erau 

minori, se cerea un certificat de bună moralitate şi exista un fel de legământ al hornarilor în 

legătură cu confidențialitatea clienților; aveau repartizate câteva străzi şi hornurile trebuia 

curățate de două ori pe an: toamna şi primăvara, muncă lor fiind plătită de primărie), 

✓ technician,  

✓ fotograf – tot la 1934 a fost emisă o circulară a „Ministerului de interne, Direcția Administrației 

de Stat”, prin care se specifica: această meserie se putea practica numai cu autorizație, într-

un atelier special şi cu aparate de fotografiat Leica 
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6. CULOAREA LOCALA 
 

Cetatea Rupea – genius loci 
 

Falnică și puternică, Cetatea Rupea veghează orașul din răstimpuri.  

 

Pe vremea dacilor, pe vârful stâncii se afla o cetate «dava» dupa unele surse numita Ramidava. 

Romanii au construit pe același amplasament un castru cu denumirea «Rupes», piatră în limba latină. 

In secolul al XIV-lea sașii au construit pe ruinele castrului roman în mai multe etape o cetate 

țărănească pe care au numit-o «Reps» nume derivat din denumirea originală latină. Mai târziu cetatea 

a purtat același nume tradus în limba maghiară «Cohalom» care înseamnă «gramadă de piatră» . 

Cetatea a fost construită din piatra de bazalt locală cu piatra calcaroasă adusa din zona comunei Cața 

și cărămidă arsă. Incepand din secolul al XVIIl-lea s-a folosit țigla pentru acoperișuri. 

 

Cetatea Rupea, cu o suprafață de 1.44 ha, construită în secolele XIV-XVII, este amplasată la marginea 

orașului, la nord-vest de centrul acestuia și este alcatuită din  incinte succesive. 

 

✓ Incinta superioară, are un traseu neregulat adaptat configurației stâncii, peste care se  înalță,  

câteva construcții izolate și un turn al porții, 

✓ incinta a doua, amplasată pe o terasă, care înconjoară nucleul inițial, este întărită cu turnuri 

spre nord și vest, unde panta terenului este mai puțin accentuată; spre sud și est, curtina  s-a 

construit direct pe stancă,  

✓ spre vest, este cea de-a treia curtină /incintă, apărată de turnuri și legată la nord cu cea de-a 

patra,  

✓ incinta a patra  cuprinde locuința paznicului, o magazie militară și trei turnuri. 
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Descrierea  detaliată a  componentelor  obiectivului turistic:  

 

✓ Etapele de construcție ale cetății se desfășoară pe mai multe secole, începând din sec. al XIII-

lea până în sec. al XVII-lea. Aspectul actual este rezultatul multiplelor adaugiri, transformări și 

reparații. 

✓ In 1418 este menționată distrugerea cetății (de sus). 

✓ In secolul al XV-lea, cetatii de sus (probabil reconstruită) i se adaugă cetatea de mijloc, care 

este mai apoi lărgită la începutul secolului al XVII-lea. 

✓ Cetatea de jos se adaugă ansamblului, mai târziu prin secolul al XVIII-lea. 

 

Numeroase turnuri au fost demolate la începutul secolului al XIX-lea: 

✓ turnul Galter (demolat in 1809),  

✓ turnul Dickknopfiger ‘„capos’’(demolat in 1809),  

✓ turnul arsenalului (Poarta de sus), demolat in 1809. 

 

Zidurile au rămas aproape intacte pânâ tarziu în secolul al XX-lea, când, destructurarea comunităților  

săsești,  a condus la părăsirea cetății fapt care a provocat o decădere morală a construcției, timpul, 

vremea aspră de munte au lucrat și cetatea aproape că se ruinase.  Ruinarea este cauzată  și de lipsa 

de acțiune a membrilor comunitătii locale care, nu au știut cum să scoată în evidență valoarea și 

importanța sa. 

In decursul istoriei Cetatea Rupea a constituit un loc de refugiu pentru populația satelor din 

împrejurimi în fața repetatelor asedii ale turcilor și tătarilor. 

  

✓ Cetatea de sus are o suprafață de peste 1.500 mp. Sistemul de apărare al cetății are la bază 

zidurile acestei incinte, perfect îmbinate cu rocile naturale. Intrarea în cetatea de sus se făcea 
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printr-un culoar foarte îngust, poarta de sub Turnul Pulberăriei, Turnul cu vârful îngroșat. Se 

pot observa în interiorul incintei urmele de încăperi, ce au servit drept locuințe pentru 

populația refugiată în cetate, pe timpul asediilor.  

 

Cele mai cunoscute încăperi din cetatea de sus sunt Camera judelui și Camera preotului. 

Acestea sunt, însă, foarte greu identificabile astăzi. 

 

✓ Cetatea de mijloc a fost construită in secolul al XV-lea și modificată, pentru a fi mărită, in 

secolul al XVII-lea. Aici se pot identifica Turnul cu gratii, Capela și un alt Turn Pentagonal, unic 

în Europa, poartă de intrare în cetatea de mijloc. În această perioadă, cetatea a fost mărită 

prin adăugarea unei curți interioare, în care în anul 1623 este săpată fântâna cetății, adâncă 

de 59 m26 și nesecată până în prezent. Tot în cetatea de mijloc se pot observa turnul și poarta 

principală de jos care datează din secolul al XVII-lea. 

 

✓ Cetatea de jos a fost construită începând cu secolul al XVIII-lea. Din această perioadă datează 

locuința paznicului cetății, din 1850, și magazia militară, construită la începutul secolului al 

XIX-lea. 

 

Descrierea cu detalii și enumerarea componentelor Cetății : 

 

Juridic, cetatea Rupea a aparţinut comunităţii locale, fiind o cetate  ţărănească  asemănătoare  celor  

de  la  Saschiz  şi  Raşnov,  o  cetate  de  refugiu,  dar a  funcţionat  şi  ca  cetate  regală  cu  implicaţiile  

administrative  şi  militare,  condusă  vremelnic  de  un  castelan, de  un comandant  militar,  sau de  

autorităţile administrative ale Universităţii  săseşti. 

 
26 Sunt date și alte adâncimi în alte înscrisuri 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XVII-lea
http://ro.wikipedia.org/wiki/1623
http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XVII-lea
http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XVIII-lea
http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XIX-lea
http://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_al_XIX-lea
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De la amintita răscoală a saşilor baricadaţi în cetate şi în final învinşi şi pedepsiţi în 1324, cetatea a 

fost martorul unor evenimente istorice, nu intotdeauna locale.  Astfel a suferit  asediul lui  Vlad  Dracul 

din sec.al- XV-lea, care  pornind  din  Sighişoara a  pustiit aşezările  din zona Rupea  dar  şi  Rupea, a  

cunoscut  asediile  turcilor  şi  tătarilor, a  fost  martorul  prezenţei  armatelor  muntene şi moldovene 

din sec.al- XVI-lea, aliate cu turcii, spre Europa  Centrală, a  fost  locul  de  refugiu  în  faţa  epidemiilor  

de  ciumă şi s-a  pregătit  de  rezistenţă  în  faţa lui  Mihai Viteazul, saşii  fiindu-i  adversari. Cu acest 

prilej i-a adăpostit pe principele Bathory, fugar din faţa lui Mihai. Alt eveniment în care cetatea este 

implicată, este cel legat de anul 1848, garnizoana austriacă din cetate opunându-se revoluţionarilor 

maghiari şi secui.  

        

Importanţa multifuncțională a cetăţii, juridico – administrativă, socială şi militară, este justificată de 

edificiile existente în fortificaţie, cu denumirile adecvate destinaţiei lor, după cum urmează:  

        

✓ Accesul în  cetate se face  prin  2 porţi,  cea  mică  situată  la  capătul  drumului  pietonal, cu o 

inscripţie ce atestă anul construcţiei,  prezentă  pe una din benzile  metalice  care  o  

consolidează  şi  cu  un  original  system de blocare, constând  dintr-o bară  de  lemn  orizontală  

care intră în orificiile din zid şi cu o cheie  care  acţionează  mecanismul  de  încuiere. 

 

✓ Accesul principal se face prin TURNUL PORŢII, ridicat in sec al- XVII-lea, prevăzut cu un pod 

mobil peste un şanţ cu apă existent în exteriorul zidului de nord-vest. Astăzi ele nu mai există, 

dar sunt prezente orificiile pe unde acţionau lanţurile ridicătoare ale podului şi roţile pe care 

funcţiona.     

 
✓  „Cetatea de jos” este  de formă  patrulateră  şi  mai  puţin  apărată  natural,  dar  împrejmuită  

cu  un  zid  înalt  de  4-5 m, prevăzut  cu  crenele  semirotunde, cu  guri de tragere cu ramă de 
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stejar şi  dispozitiv mobil de blocare, iar în interior exista drumul de strajă  necesar  accesului  

apărătorilor  la  gurile de  tragere amintite.  Dintre construcţiile acestei incinte trebuie 

menţionate, la est, locuinţa paznicului, ridicată în  anii 1850 dar mai  ales  TURNUL  SLĂNINII, 

situat  în colţul  de  nord  al  cetăţii. Este ridicat pe 4 nivele, este masiv, cu funcţionalitate de 

locuinţă, depozit şi desigur de apărare. Denumirea lui este dată de utilitatea care i-a fost 

conferită, aceea de păstrare a rezervelor de slănină ale locuitorilor saşi din oraş.  Acest turn, 

numit şi BASTIONUL NOU, conferea siguranţa alimentară a locuitorilor în faţa invaziilor şi 

incendiilor.27 

 

✓ Turnul Porții - Turnul Porții principale al Cetății de Jos ce datează din prima jumătate a 

secolului al XVII-lea, a suferit mai multe refaceri pe parcursul secolelor următoare. Actuala 

formă a acoperișului înlocuiește forma „în pupitru” pe care o avea în sec. XIX. Turnul era 

prevăzut cu pod mobil ce se așează peste „gura de lup” (șanțul capcană) din exteriorul său. Pe 

fațada de nord se păstrează lăcașul scripeților și cadrul podului de lemn. 

 

✓ Turnul Slăninii - Construcție pe patru nivele amplasată în colțul nord-estic al cetății de jos, 

acest turn de flancare (denumit și Bastionul Nou) prevăzut cu amenajări defensive pentru 

arme de foc, a fost construit în cursul primei jumătăți a secolului al XVII-lea. Fiecare nivel în 

legatură cu drumul de strajă era accesibil din exterior. Numele decurge din funcția mai târzie 

– cea de adăpost pentru proviziile târgoveților. Aprovizionarea cu slănina necesară consumului 

se făcea săptămânal într-un interval de timp bine stabilit, de obicei sâmbăta, fiecare proprietar 

având cârligul de agăţat slănina, identificat cu  numărul  de casă,  iar  după  tăierea bucăţii 

necesare, se aplica  un  fel  de  ştampilă  personală  pe  bucata  ce  rămânea. Se crede  că  

puteau fi  pastrate aproximativ 300  de  slanini.   

 
27 Detalii curtine, turnuri – note scrise, arhiva privată, pof. N. Șoancă 
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✓  Magazia militară - În continuare  între  Turnul Slăninii  şi  Poarta  principală  se  găseşte o  

construcţie  tip  sală,  numită  MAGAZIE,  ridicată  la  începutul sec.al- XIX-lea,  posibil  în  

legătură  cu  prezenţa  garnizoanei  habsburge în  cetate,  deci cu  rol  de  locuinţă  sau  de  

depozit. Este o clădire anexă a Cetății de Jos, destinată inițial unor grajduri ori depozite. În 

secolul al XVIII-lea a fost lărgită, și după cum spunea o inscripție parietală, în preajma anului 

1819 a fost supraetajată.        

 
✓ Căsuța paznicului - Această componentă de construcție concepută pe două nivele, adaptată 

terenului în pantă, datând din sec. XIX a servit ca locuință pentru paznicul cetății . 

 

✓ Turnul Slujitorilor -  În  partea opusă, la  vest, se  află TURNUL  SLUJITORILOR, mai  corect al  

servitorilor, care ca şi Turnul  Slăninii  are  3 laturi în exterior, fiind prevăzut şi el cu sisteme de  

apărare  specifice;  guri  de  tragere şi ferestre în  partea  de sus.  Construcţia are subsol şi două  

nivele, aici  locuind  cei  care deserveau  autorităţile.  A fost construit împreună cu celelalte 

componente ale Cetății de Jos la începutul veacului al XVII-lea, dar deja în anul 1644 sursele 

scrise vorbesc de efectuarea unor lucrări de reparații aici. Despre el se cunosc puține 

informații, însă îl mai putem vedea în surse fotografice de la începutul secolului XX, cu un 

acoperiș în două ape. 

 

✓ Fântâna -  Un  element  de  atracţie, datorită  dificultăţii  amenajării şi  prin  utilitatea de 

maximă importanţă  în  viaţa  cetăţii,  este  FÂNTÂNA.  Aceasta are o adâncime apreciată diferit, 

de 58,9 m sau de 41,8m (cf.altor înscrisuri)  cu  un strat  de apă, după  unele  surse, de 33m. 

Indiferent  de  aceste  date, fântâna  îşi  avea rolul  ei  hotărâtor; era  împrejmuită  cu  ring  de  

piatră, cu  un  grilaj  din fier  şi funcţiona  cu un  sistem interesant  de  scoatere  a  apei, o  apa  

rece  şi  de  calitate. În general, o fântână se află între amenajările esențiale ale unei cetăți, iar 
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aici a fost isprăvită la 1613, în vremea judelui regal David Weirauch. Ea a înlocuit probabil o 

mai veche cisternă situată undeva în părțile de sus ale cetății. Inițial a avut un ghizd din piatră 

frumos profilată, dar și grilaje și instalații din fier, pentru ridicarea apei. Este posibil ca aceste 

dotări să fi fost refăcute în 1777, an consemnat de o inscripție care între timp a dispărut. Sursa 

de apă, inițial cu captare și aducțiune având tuburi de lemn, a fost folosită până în secolul al 

XX. 

 

✓ Turnul Ungrei - Este un turn de colț al Cetății de Mijloc, care a cunoscut refaceri în mai multe 

etape, de-a lungul secolelor XV-XVII. Fundațiile întretăiate și adăugate trădează trecerea de la 

o planimetrie rectangulară la una cu muchie în ax, contemporană cu Turnul pentagonal, apoi 

revenirea la o formă mai simplă, dar mai robustă. Actualmente, din elevația vechiului turn se 

păstrează doar fragmente. 

 

✓ Poarta Cetății de Mijloc - Această poartă a deservit cetatea în secolele XV-XVI. Ea a fost 

începută după distrugerea cetății de către turci, în 1421. Nu este exclus să fi dispus de 

elemente de flancare și/sau de un turn special. Cele mai multe dintre instalațiile ei s-au ruinat 

și au fost ulterior demolate. 

 

✓ Turnul Pentagonal - Cel mai important și mai bine conservat turn din secolul al XVI-lea este 

cel cunoscut cu acest nume derivat de la planul său. Se știe că a fost construit în locul unui alt 

turn mai vechi, pentru apărarea laturii de nord a Cetății de Mijloc. Prima oară a fost menționat 

în 1678, cu prilejul unor reparații radicale de zidărie și acoperiș; singurul turn pentagonal  din 

epoca medivală, rămas în Europa de Est. A avut spații interioare de locuit și depozitare. 

 
✓  Turnul Cercetașilor - Turn de flancare cu trei nivele cu accese din exterior, amplasat pe latura 

de vest a incintei, construit odată cu incinta în sec. XV-lea, prevăzut cu goluri de tragere pentru 
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arme de foc pe toate cele trei laturi exterioare. Numele său inițial era cel de Turnul Greavilor 

de la Adam Greb jude regal în 1491. Turnul a fost refăcut și completat în sec. XVII. 

 
✓ Capela - Construcție pe patru nivele adosată în interior laturii de vest a Cetății de Mijloc, cu 

acoperiș în pupitru, având inițial un rol de apărare. Construcția a deținut în sec. XVII funcția 

de locuință a capelanului Cetății, dată la care s-au facut o serie de amenajări printre care și 

bolta rampantă cu bolți în cruce decorată cu stucaturi în relief în zona circulațiilor verticale. 

Două inscripții cu caracter religios, din anii 1650 și 1718, astăzi pierdute, par să justifice funcția 

de lăcaș de cult pe care i-au dat-o unii cercetători. 

 

✓ Rondela - Este o veche instalație militară care a deservit cetatea pentru o perioadă relativ 

scurtă, din secolul al XV-lea. La refacerile ulterioare, o parte a fost dezafectată și legată de 

pânzele de curtină care sunt și astăzi vizibile. Conturul ei se distinge foarte bine mai ales 

dinspre exterior. 

 

✓ Turnul Căpos - Turnul cu acest nume s-a conservat aproape de nivelul fundațiilor, la mijlocul 

laturii de nord al Cetății de Mijloc. A avut rolul său în veacul al XV-lea, după care și-a pierdut 

importanța, datorită lărgirii curtinelor. 

 

✓ Turnul Scribilor - Acest turn adăpostea vechea poartă a Cetății de Mijloc, dotată cu acces boltit 

la parter. Intrarea de la etaj conservă singurul ancadrament gotic din lemn (secolele XV-XVI) 

din tot ansamblul fortificației. Relicvele amenajărilor de la același nivel arată că au fost proprii 

locuirii: urme de la hornuri de sobe, nișe pentru utilități diverse și podele îngrijite. Utilizarea 

sa de către diecii scaunului, eventual pentru conservarea arhivei, este cea mai plauzibilă 

destinație avută până în clipa părăsirii sale. 
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✓ Turnul Pulberăriei28 - Inițial turn de poartă legat de prima etapă a funcționării fortificației 

(sfârșitul sec. XIII-lea – începutul sec. XIV). Accesul se putea bloca cu un grilaj de fier, sistem 

numit „hersă “, care glisa într-un spaţiu vertical, parţial vizibil şi astăzi.  După ridicarea acestei 

herse se pătrundea într-un culoar lat de 2,5 m, străjuit spre nord de stânca naturală iar pe 

partea opusă de un zid înalt de 4 m.  Construcţia turnului  cunoaşte două  faze, cu  materiale  

de construcţie  diferite. Din faza iniţială provin 2 arcuri de susţinere şi spaţiul de glisare. Faza 

a- 2 -a prezintă nivelul superior cu 3 guri de tragere. Tot în incinta de sus se aflau câteva  

locuinţe  mai  bine  păstrate,  cu parter  şi  etaj,  posibil  şi  cu  destinaţie  de  depozitare. În 

elevație se disting două faze majore de construcție, cu materiale diferite. Din faza inițială se 

păstrează nivelul de intrare cu două arce de susținere și lăcașul de glisare a hersei. La partea 

superioară exista un nivel, prevăzut pe latura de vest cu trei guri de tragere. Peretele de vest 

s-a menținut până în1900, restul turnului dispărând în 1809, cu ocazia demolării parțiale a 

fortificației. 

 
✓ Camera Scaunului - Construcție impunătoare pe două nivele, datând de la mijlocul sec. al XV-

lea, situată în colțul de  S-E al primei incinte. Clădirea era destinată întrunirilor și funcționării 

administrației scaunului Rupea. Prăbușită parțial în anul 1865, din clădire se conservă în 

prezent doar laturile de est și sud. 

 

✓ Căsuța din vârf - Menționată documentar ca și „Camera de sus’’ (1664) sau „Camera nouă” 

(1792), construcția parter pe plan dreptunghiular cu acoperiș în pupitru domină punctul cel 

mai înalt al cetății, posibil pe locul unui vechi donjon ce apare într-o reprezentare grafică a 

cetății datând din 1735. Înfățișarea actuală se datorează amenajărilor din sec. XVIII. 

 

✓ Căsuțele - Din cele aproape o sută de case ridicate în interiorul cetății în cursul secolele XVI-

 
28 Sau ”pulveriei” 
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XVII, acestea sunt singurele conservate până la acoperișuri. De obicei, primul nivel unei astfel 

de căsuțe era destinat depozitelor și atelierelor, iar etajul era amenajat pentru locuire. Nișele 

din interior au fost utilizate pentru scopuri diverse: dulapuri, plasarea unor corpuri de luminat, 

hornuri. 

 

✓ Zidurile cetății (de Mijloc și de Sus) - Deși clădite în cursul secolelor XIV-XV, zidurile au suferit 

refaceri care le-au modificat aspectul. Ele s-au datorat fie timpului, fie nevoilor de adaptare la 

tehnicile de asediu. Cele cunoscute sunt din anii 1619, 1634, 1678, 1686, 1689, 1718, 1791 și 

1845 și se leagă de sectoare ale cetății, de numele unor juzi ai timpurilor și de memoria unor 

inscripții între timp dispărute. 

 

✓ Poarta pietonală dinspre oraș - Această poartă a fost un fel de poartă „secretă” sau secundară, 

pentru un acces pietonal mai facil, către oraș. Feroneria inițială, menită să o întărească, 

conservă o inscripție care datează întreaga lucrare în anul 1623. 

 

✓ Drumul de strajă - Este rezultatul restaurării contemporane după modele dispărute, din 

secolul al XVII-lea. A servit supravegherii exteriorului cetății și tragerilor cu armament 

individual de foc ori clasic, mecanic, către partea cea mai vulnerabilă și mai accesibilă a cetății. 

 

În vecinătatea cetăţii, se află Dealul Străjii, la nord, unde pe o platformă amenajată se găsea un punct 

de observaţie permanentă, de unde se păstra un contact vizual cu cele mai înalte dealuri, direct sau 

prin ridicături intermediare.  Astfel, prin  semnalări  corespunzătoare  timpului  locuitorii  cetăţii  erau  

avertizaţi  de  pericolele  care-i   ameninţau.  Acest Deal al Străji este mai înalt decât cetatea. 

În 1716, zidurile cetății au folosit drept refugiu supraviețuitorilor epidemiei de ciumă, izbucnită in 

localitatea de lângă cetate. Cetatea a fost abandonată definitiv în anul 1790, în urma unei furtuni 

puternice, care i-a distrus acoperișul.  

http://ro.wikipedia.org/wiki/1716
http://ro.wikipedia.org/wiki/1790
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Orașul, prin Cetatea Rupea - beneficiază de o amprentă istorică și una culturală - ambele puternice,  

aşa cum ni se înfăţişează astăzi, și care acoperă o suprafaţă impunătoare cu ziduri, turnuri şi curţi29 

interioare. Datorită poziţiei dominante pe care o ocupă în apropierea drumului european E 60, în 

dreptul oraşului, este o prezenţă remarcabilă de la mare distanţă. Cetatea  reprezintă o creaţie 

medievală, un complex arhitectonic major, desăvîrșită  în cinci secole de funcţionare.   

 

Este evident că, spre deosebire de multe alte cetăţi ale Transilvaniei, Rupea a avut şansa unei 

conservări de excepţie. În prima jumătate a secolului al XVIII-lea, de când datează primele desene 

documentare atestate, realizate fiind de către militari, degradările au avut impact asupra 

acoperişurilor provocînd  un colaps  rapid zidăriilor,  rămase, astfel, neprotejate. 

 

Populată intens înainte de anul 1621, cetatea şi-a dobândit întreaga planimetrie pe care astăzi o 

regăsim in situm30. Locuitorii săi dispuneau de toate facilităţile: case de locuit (aproape o sută), spaţii 

pentru administraţia comunităţii şi a scaunului, capelă, casa preotului, loc pentru căruţe, depozite de 

documente, provizii şi arme, fântână, loc de târg (Cetatea de jos). 

 

Localitatea avea statut de târg, iar cultura sa materială redescoperită ne spune că    aici nu a fost 

niciodată o cetate ţărănească. Raportarea Cetății  la ţărani s-a făcut tardiv, adoptând  concepţiile 

democraţiei burgheze, apoi întărind ideea pe bază și din cauza  istoriografiei marxiste, prin 

comparaţie cu bisericile fortificate.  

 

Graţie fortificaţiilor şi înţelepciunii gospodarilor ei, Rupea nu a fost cucerită  în toate aceste secole.  

Cetatea a fost părăsită treptat, din prima jumătate a secolului al XVIII-lea, după asigurarea politică 

garantată de către armata Imperiului Habsburgic. 

 
29 Curtine, în limbajul de specialitate 
30 Pe teren 
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Cetatea Rupea este conturată de:  comunele Cața, Bunești, Hoghiz, Homorod, Jibert, Racoș, Ticuș și 

Ungra.  În aceste localități apropiate de Rupea se regăsesc adevarate bijuterii arhitecturale vechi dar 

bine conservate, pentru care turiștii străini străbat mii de kilometri ca să le admire; bisericile 

fortificate din Rupea sunt cunoscute și în Statele Unite, inclusiv  în Japonia.  Cetatea Rupea se află 

într-o relație de distanță și posibilitate de vizitare perfecte față de alte obiective turistice de natură 

culturală din areal; astfel,  Cetatea poate intraîn cadrul unor circuite turistice deosebite care să 

includă mai multe dintre aceste obiective culturale, ele reprezentand în ansamblu o atracție, 

completându-se și susțiâandu-se reciproc. Astfel Cetatea Rupea poate fi centrul de plecare /sosire  al 

circuitelor turistice 

 

Alte monumente de patrimoniu 
 

În regiune, la fel ca și in Transilvania, se afla multe obiective turistice care ilustrează sistemul medieval 

de fortificație: 

✓ cetăți țărănești (Rupea, Râșnov, Feldioara, Jimbor, Saschiz) 

✓ castele (Racoș, Făgăraș) 

✓ orașe fortificate (Sighișoara, Brașov, Sebeș, Alba lulia s.a.) 

✓ biserici fortificate  Rupea, Fișer, (Viscri înscrisă pe lista Patrimoniului UNESCO), Bunesti, Criț, 

Mesendorf, Roadeș, Cața, Drăușeni, Beia, Ionești, Ungra, Ticuș, Cobor, Racoș, Jibert, Dacia, 

Homorod, Jimbor, Mercheașa, Hoghiz, Saschiz). 

 

Biserica Evanghelicǎ - Luteranǎ este un alt obiectiv cultural din oraș, o construcție gotică, de secol 

XIV/XVI, tip sală, cu picturi murale în calcar. Biserica se află în partea nord-estică a pieței orașului, 

parțial ascunsă de clădiri contemporane. Ținând cont de vechimea cetății și importanța locului pentru 

întregul scaun, biserica trebuie să fi fost întemeiată cel puțin la începutul veacului al XIV-lea. În 

perioada catolică avea hramul Sf. Iacob. Turnul-clopotniță lateral, de factură barocă, a fost ridicat pe 

https://www.wikiwand.com/ro/Secolul_XIV
https://www.wikiwand.com/ro/Turn
https://www.wikiwand.com/ro/Clopotni%C8%9B%C4%83
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incintă în anul 1782. Curtina din jurul bisericii a servit protecției cimitirului, înainte ca dispozițiile 

administrației habsburgice din secolul al XVIII-lea să oblige scoaterea sa din perimetrul locuit. Pe zidul 

sudic, deasupra galeriei, încă se mai pot admira urme ale frescelor originale. Tot pe zidul sudic, mai 

sus de tribună, au fost descoperite picturi murale reprezentând oameni în mişcare.   

 

În vara anului 2017, Parohia Evanghelică C.A. din Rupea a semnat un contract cu Autoritatea de 

Management pentru Programul Operațional Regional pentru finanțarea proiectului Lucrări de 

reparaţii, conservare şi introducere în circuitul turistic la Ansamblul Bisericii Evanghelice Fortificate 

Rupea în valoare de 2,05 milioane lei, din care 1,926 milioane lei nerambursabili. Prin proiect, se 

urmărește creșterea atractivității turistice a zonei prin punerea în valoare și utilizarea durabilă a 

obiectivului de patrimoniu Ansamblul Bisericii Fortificate Rupea și introducerea acestuia în circuitul 

turistic real și virtual.  

 

Muzeul etnografic “Gheorghe Cernea” – secție a muzeului etnografic din Brașov- aici sunt ilustrate 

ocupaţii tradiţionale ale locuitorilor din zonă, precum şi obiceiurile acestora (olărit, sărbătoarea 

coroanei, pescuitul, nunta, interior românesc, interior săsesc, băcănia), precum şi o secţiune dedicată 

lui Gheorghe Cernea. 

 

 Muzeul Etnografic “Vasile Borcoman” – entitate culturală privată – înfiițată  de un renumit 

învăţător, care a amenajat muzeul chiar în propria casă.  Aici se pot vedea colecții personale de 

icoane, mobilier, cărţi, diferite ustensile gospodărești sau de meserii - toate cu o valoare patrimonială 

deosebită. 

 

Biserica evanghelică Homorod, din satul cu același nume (pe vremuri se numea Petersdorf) este la 

fel de veche precum celelalte edificii asemănătoare din zona.  Biserica a fost ridicată la sfârșitul 

secolului al XIII-lea și închinată Sfântului Petru. Spre deosebire, de celelalte biserici construite de sași, 

https://www.wikiwand.com/ro/1782
https://www.wikiwand.com/ro/Secolul_al_XVIII-lea
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aceasta nu are o structură cu trei nave, dar cu toate acestea, nu a fost cucerită niciodată.  Prima 

incintă de fortificații a fost ridicată în secolul al XIV-lea, iar a doua, un secol mai târziu.   

 

Biserica fortificată din Saschiz - satul Saschiz, o localitate în care trăiesc câteva familii de sași, în trecut 

era una dintre cele mai bogate localități săsești. Impunător este turnul cu acoperiș colorat, din centrul 

satului, însă la fel de frumoase sunt și dealurile care îl inconjoară.  Biserica evanghelică din Saschiz a 

fost construită la sfârșitul secolului al XV-lea de către coloniștii sași. Din exterior seamănă cu un 

bastion, datorită zidurilor de piatră și cărămidă care o înconjoară.   

 

Biserica evanghelică din Criț (Kreuz) a fost atestată în 1270. În 1551 a fost construită prima fortificație 

(întărită cu cinci turnuri, toate având goluri de tragere), cu un credit de cinci florini primit de la banca 

din Sibiu. Biserica a fost demolată in 1810, iar din zidurile de incintă s-a construit școala sătească.  

 

Biserica – cetate din comuna Bunești se află la intersecția cu drumul care duce spre Viscri. Ridicată 

în secolul al XIV-lea din rocă marină sedimentară, biserica-cetate a fost fortificată printr-un zid de 

apărare simplu, circular, prevăzut cu mai multe bastioane. Zidul are aproape patru metri înălțime și 

1,5 metri grosime.   

 

Biserica fortificată de la Viscri.  Satul Viscri este o bijuterie în sine, cu tradiții păstrate până în zilele 

noastre. Biserica medievală din sat are o orga veche de 300 de ani, despre care se spune că nu are 

egal in Europa de Est. Mobilierul de lemn sculptat și pictat manualdin biserică este original. Turnurile 

și bastioanele au ferit-o de raidurile atacatorilor, este una dintre cele mai bine conservate fortificații 

din Transilvania. 

La Roadeș, este o altă biserică fortificată, construită acum cinci secole. Pe la sfârșitul secolului XV, 

clopotnița a fost dărâmată parțial, cei din Roadeș au primit un împrumut pentru reparații – atunci a 

http://en.wikipedia.org/wiki/Viscri_fortified_church


M
O

N
O

G
R

A
FI

A
 T

U
R

IS
TI

C
Ă

 –
 O

R
A

ȘU
L 

R
U

PE
A

 

 

 

82       

 

început fortificarea bisericii evanghelice. A fost ridicat un zid, patru turnuri rectangulare înălțate pe 

trei niveluri.   

 

 Lista LMI Ministerul Culturii – a obiectivelor de patrimoniu din Rupea  

 

Nr. 
crt 

Cod LMI Denumire Localitate Adresa Datare 

107 BV-I-s-B- 
11289 

Situl arheologic de la 
Rupea 

Rupea Pădurea lui Grigore 
(„Grigoriwald”); „Valea 
Florilor” („Blumenthal”) 

- 

108 BV-I-m-B- 
11289.01 

Așezare romană Rupea Pădurea lui Grigore 
(„Grigoriwald”); „Valea 
Florilor” 

sec.II – III 
p. Chr., Epoca 

109 BV-I-m-B- 
11289.02 

Saline romane Rupea Pădurea lui Grigore 
(„Grigoriwald”); „Valea 
Florilor” („Blumenthal”) 
lângă localitate 

 

631 BV-II-a-A- 
11689 

Ansamblul bisericii 
evanghelice 
fortificate 

Fiser; 
Rupea 

108 sec.XV– XIX 

632 BV-II-m-A- 
11689.01 

Biserica evanghelică Fiser, 
 Rupea 

108 sec.XV, 
sec.XVI, 
1894 

633 BV-II-m-A- 
11689.02 

Incintă fortificată, cu 
două turnuri și zwinger 

Fiser 
Rupea 

108 sec.XV – XVI 

756 BV-II-a-A- 
11769 

Cetatea Rupea (Cetatea 
Cohalmului) 

Rupea La vest de localitate, pe 
Dealul Cohalmului 

sec.XIV- XVII 

757 BV-II-m-A- 
11769.01 

Incintă superioară, cu 
capela și încăperi pentru 
provizii (păstrate parțial) 

Rupea La vest de localitate, pe 
Dealul Cohalmului 

sec.XIV – XVII 
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758 BV-II-m-A- 
11769.02 

Incintă mediană, cu 
turnuri și încăperi 
pentru provizii 

oraș Rupea La vest de localitate, pe 
Dealul Cohalmului 

sec.XIV – XVII 

759 BV-II-m-A- 
11769.03 

Incintă inferioară, cu 
turnuri, turn de 
poartă, fântână, anexe 

oraș Rupea La vest de localitate, pe 
Dealul Cohalmului 

sec.XIV – 
XVIII 

760 BV-II-a-B- 
11770 

Ansamblul “Str. 
Cetății” 

oraș Rupea Str. Cetății, între Cimitirul 
Evanghelic șiBlocuri, 
ambele laturi ale străzii 

sec.XVIII – 
XIX 

761 BV-II-a-B- 
11771 

Ansamblul „Str. 
Republicii” 

oraș Rupea Str. Republicii, ambele 
laturi ale străzii 

sec.XVIII – 
XIX 

762 BV-II-m-B- 
11772 

Casă oraș Rupea Str. Republicii 104 sec.XVII, 
1870 

763 BV-II-m-B- 
11773 

Casă oraș Rupea Str. Republicii 117 1860 

764 BV-II-a-A- 
11774 

Asamblul bisericii 
evanghelice 

oraș Rupea Str. Republicii 147 sec.XV – XVIII 

765 BV-II-m-A- 
11774.01 

Biserica evanghelica oraș Rupea Str. Republicii 147 sec.XV – XVIII 

766 BV-II-m-A- 
11774.02 

Zid de incintă cu turn-
clopotniță 

oraș Rupea Str. Republicii 147 sec.XVIII 

976 BV-IV-m-B- Casa Nicolae Filipescu oraș Rupea Str. Republicii 105 Sec.XVIII 
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 Obiective de patrimoniu din orașul Rupea – sursa: harta SDD 

 

 

Turul bisericilor fortificate este un circuit facil, pitoresc.  Bisericile menționate mai sus se pot vizita 

într-o singura zi pe traseul: Homorod – Rupea – Viscri – Bunești – Roadeș – Criț – Saschiz, iar distanța 

totală este de aproximativ 60 de kilometri 
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 CIRCUIT TURISTIC – obiective turistice de patrimoniu cultural  

 Km  Timp  Destinație  Km  Timp   

R 
U 
P 
E 
A 
 

23.7 18 min BUNEȘTI - Biserica evanghelica 
fortificata 

82.1 1 ora 

B 
R 
A 
Ș 
O 
V 

19.8 20 min VISCRI - Biserica fortificata 
patrimoniu UNESCO 

90.6 1 h/ 15 min 

26.9 21 min CRIȚ - Biserica fortificata 85.3 1 h/10 min 

32.8 28 min MEȘENDORF - Biserica fortificata 91.2 1 h/ 18 min 

23.7 21 min ROADEȘ - Biserica fortificata 81.8 1 h/ 11 min 

9.5 11 min CAȚA- Biserica evanghelica fortificata 68.4 1 h 

16.4 17 min DRAUȘENI - Biserica evanghelica 
fortificata 

75.2 1 h 

21.1 30 min BEIA - Biserica evanghelica fortificata 79.8 1 h 

218   
268  

3 h/26 min 
4 h/35 min 

IONEȘTI - Biserica unitariana 
fortificata 

78.4 1 h 

3.6 5 min UNGRA - Biserica  evanghelica 
fortificata 

62.1 53 min 

28.3 26 min TICUȘUL VECHI – Biserica 
evanghelica fortificata 

76 1 h/ 22 min 

33.6 35 min COBOR - Biserica  evanghelica 
fortificata 

85.9 1 h/ 25 min 

13.1 13 min CASTELUL SUKOSD-BETHLEN 68.4 1 h 

19.3 18 min JIBERT - Biserica evanghelica 77.7 1h / 5 min 

12.5 11 min DACIA - Biserica evanghelica si 
incinta fortificata 

70.9 1 h 

2.9 4 min HOMOROD -Biserica evanghelica 
fortificata 

62.4 55 min 

5.4 22 min JIMBOR - Biserica evanghelica si 74.3 1 h si 23 min 
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Arheologie - situri  
 

Zona este bogată şi în urme de vieţuire din epoci foarte îndepărtate în timp, urme care sunt reperate 

fie prin descoperiri întâmplătoare, fie prin cercetări arheologice, aşa cum este cel mai adesea cazul.  

Distribuţia lor urmăreşte liniile structurante ale peisajului regiunii:  culoarul Oltului, văile 

Homoroadelor şi coridorul de circulaţie est-vest.  

 

Din acest patrimoniu potenţial diversificat şi bogat, în momentul de faţă doar cele patru situri dacice 

de la ieşierea din  Oltului31 evidenţiază trăsături suficient de clare pentru a permite valorificarea 

turistică. Siturile enumerate aparţin unei categorii de importanţă majoră pentru cunoaşterea epocii 

în cauză – Cetăţile dacice din sud-estul Transilvaniei. 

 
31 Aceste situri se afla pe teritoriul satelor Racoş şi Augustin, în punctele Dealul Vărăriei, Piatra Detunată, Tipia Racoşului şi Tipia Ormenişului şi situl 
dacic de la Mereşti – punctul Dâmbul Pipaşilor 

incinta fortificata 

8.6 12 min MERCHEAȘA - Biserica evanghelică 
fortificata 

67.6 1 h / 7 min 

  4.7 6 min HOGHIZ – Beserica unitariana 56.3 51 min 

126-
DN13
/E60 
162/D
N13A 

1 h/ 51 min 
2 h/ 43 min 

OGRA - Castelul Haller; Monumentul 
Eroilor Români din Al Doilea Război 
Mondial; Biserica de lemn din 
Vaideiu 

185 2 h /48 min 

16.7 14 min REZERVAȚIA PĂDUREA BOGĂȚII 42.9 38 min 

13.8 15 min RACOȘUL DE JOS – COLOANELE DE 
BAZALT 

69.1 1 h 
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Descoperiile arheologice de la Cetatea Rupea ( extras din buletinul arheologic informativ 2012)32 

✓ axul porții principale – curtina de nord, în fața cadrului porții a fost descoperit cadrul zidit al 

„gurii de lup” care proteja poarta, peste care se lăsa podul ridicător, cu  fundații  bine conturate   

✓ componentele ghizdului de fântână, identificate lângă casa paznicului   

✓ monedă de argint din anul 1640, bătută de principele Georg Wilhelm de Brandenburg  

descoperită în secțiunea din fața porții principale, de nord; 

✓ fragment de cahlă cu cavaler - descoperită în sondajul pentru fundația stâlpilor de la planșeul 

„magaziei militare”. 

✓ în profilul de săpare al parcării (exterior Cetatea Rupea), a apărut conturată o groapă a unui 

complex,  ar putea fi vorba despre un fost atelier al unui dulgher, pentru că de  la interior au 

fost recuperate câteva piese de fier importante.  

✓ în toată zona vecină atelierului, au apărut numeroase fragmente ceramice preistorice și 

provenite de la pereții unor locuințe   

✓ sunt scoase la iveală o parte din zidurile care nu apăreau pe planul de lucru inițial  -  așa numită 

„casă a judelui”, care flanchează poarta curtinei  

✓ conturarea clară a zidurilor cetății indică componente care sunt fie noi ori cu nouă identitate 

posibilă (turn circular pe curtina 1, posibil distrus și transformat; o rondelă pe curtina 

exterioară nordică). 

 

Material arheologic colectat :  veselă ceramică fragmentară, material osteologic animal,  o ghiulea 

din piatră,  cahle, piese din sticlă, fier, bronz, os, piatră, ceramică de construcţie, veselă ceramică 

specială, monedă. 

Lista cu coduri RAN – pentru siturile arheologice din arealul Rupea 

 
32 Expunere - Dr. Arheolog A.Rusu 
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Cod 

RAN 

Denumire Categorie Tip Judeţ Localitate Cronologi

e 

Ultima 

modificare 

40401.09 Așezare medievală 

fortificată de la 

Rupea – Cetatea 

Rupea. Pe Dealul 

Cohalmului, la vest 

de localitate 

fortificație așezare 

fortificată 

Brasov Rupea,  

 

Epoca 

medievala/ 

sec. XIV – 

XVII, sec. 

XIV-XVII 

21.12.2009 

(actualizată) 

40401.06 Situl arheologic de 

la Rupea 

-Deal Cohamel 

Locuire 

civilă 

așezare Brașov Rupea, com. 

ORAȘ RUPEA 

Hallstatt, 

Epoca 

romana, 

Epoca 

bronzului, 

Neolitic, 

Epoca 

migratiilor/ 

sec. III-IV 

21.12.2009 

(actualizată) 

40401.03 Situl arheologic de 

la Rupea punctul - 

"Gradina Calului" 

Locuire 

 civilă 

așezare Brașov Rupea, com. 

ORAȘ RUPEA 

Epoca 

romana   

Neolitic 

11.05.2009 

(verificată) 

40401.04 Asezarea 

hallstattiana de la 

Rupea 

"Blumenthal " 

Locuire 

civila 

așezare Brașov Rupea, com. 

ORAȘ RUPEA 

Hallstatt 11.05.2009 

(actualizată) 

40401.05 Așezarea de la 

Rupea – „După 

Cetate" la est de 

cetatea medievală 

Locuire  

civilă 

așezare Brașov Rupea, com. 

ORAȘ RUPEA 

Epoca 

romana 

11.05.2009 

(actualizată) 

http://ran.cimec.ro/sel.asp?Ocat=1
http://ran.cimec.ro/sel.asp?Otip=1
http://ran.cimec.ro/sel.asp?Ojud=1&Oloc=1
http://ran.cimec.ro/sel.asp?Oloc=1
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=64
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=64
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=65
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=65
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=66
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=66
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=67
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=67
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=68
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=68
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40401.02 Așezarea paleolitică 

de la Rupea. 

Pe teritoriul 

localității 

Locuire  

civilă 

așezare Brașov Rupea, com. 

ORAȘ RUPEA 

Paleolitic 11.05.2009 

(verificată) 

40401.01 Asezarea rurala 

romana de la Rupea 

- "Padurea lui 

Grigore". 

Langă localitate 

Locuire  

civilă 

așezare 

rurală 

Brașov Rupea, com. 

ORAȘ RUPEA 

Epoca 

romana/ 

sec. II - III 

11.05.2009 

(verificată) 

 

Spiritualitatea și cultura  
 
Micro-regiunea Rupea reunește un ansamblu unic de obiceiuri și tradiții specifice, rezultat al 

coexistenței mai multor grupuri etnice în regiune (români, maghiari, sași, evrei). Totodată, există și un 

bogat calendar de manifestării cultural-artistice, reprezentând un alt factor care, corespunzător 

promovat, poate stimula interesul vizitatorilor pentru descoperirea regiunii. 

 

Patrimoniul cultural este bogat și variat. Cele mai importante și reprezentative componente sunt 

cetatea și biserica evanghelică. S-au pastrat însă și câteva construcții administrative și civile în centrul 

vechi al orașului și pe câteva dintre străzi.  

 

În zona Rupea zestrea etnografică este deosebit de bogată, dar nu bogăția impresionează cel mai mult 

– ci vechimea și constanța în păstrarea tradiției : costumul popular nu s-a schimbat în ultimii 100 de 

ani, afirmă locuitorii rupeni.; așa că - cel mai de preț lucru pentru tradiția zonei îl reprezintă costumul 

popular, păstrat cu respect și mândrie pana în zilele noastre, când este purtat la zile de sărbătoare și 

nunți. Periodic, Cetatea Rupea  devine un centru cultural a acestor evenimente .  

 

http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=69
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=69
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=70
http://www.cimec.ro/scripts/ARH/RAN/sel.asp?jud=8&Lang=RO&crsl=2&csel=2&clst=1&lpag=100&campsel=jud&Ojud=1&Oloc=2&ids=70
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Obiceiurile și tradițiile  atât  românești cât și săsești și maghiare se împletesc ; printre obiceiurile cu 

care se mândresc rupenii se numară: 

 

Festivalul Cetăţilor – care se desfăşoară în fiecare an în luna septembrie şi reuneşte formaţii artistice 

de amatori şi profesionişti din oraşe cu cetăţi din Transilvania cât şi din oraşe din ţări cu care Rupea 

întreţine relaţii de înfrăţire sau colaborare (Ungaria – Csanádpalota, Belgia – Danderleeuw, 

Germania – Dortmund, Unna, Dorsten Austria - Saalfelden, Zell am See), festivalul fiind o dovadă 

incontestabilă a cultului rupenilor pentru conservarea tradiţiilor, obiceiurilor şi a costumului popular. 

 

La Festivalul Cetăților de la Rupea participă localitățile  care au avut statut de cetate sau care au pe 

teritoriul lor cetăți vechi. Prin organizarea acestei acțiuni culturale se urmărește readucerea în viața 

contemporană a tradiției și obiceiurilor populare care au avut o contribuție majoră în viața socială. 

Evenimenul prilejuiește și spectacole susținute de  ansambluri folclorice renumite din județ și din țară, 

precum și un târg al meșterilor populari. Festivalul Fortăreței s-a organizat pentru prima dată în 1968 

și a devenit repede o tradiție, fiind sărbătorit în orașul Rupea în fiecare an din acea dată; înainte de 

începerea efectivă a sărbătorii, au loc simpozioane și expozitii de artă populară.  

În dimineața primei zile a festivalului, are loc o paradă a costumelor populare, un spectacol de cântece 

populare și obiceiuri din diferite regiuni ale țării. Locuitorii împodobesc geamurile cu prosoape 

tradiționale făcute de mână. În centrul orașului se montează o scenă pentru spectacolul "Străvechi 

fortărețe din Romania". După paradă, reprezentanții fortărețelor sunt primiți în centrul orașului de 

către primar, fiecare dintre aceștia prezentând, drept cadou, un simbol al fortăreței pe care o 

reprezintă  (o cheie, fețe de masă tradiționale făcute de mână). Din acel moment, Festivalul Fortăreței 

este declarat deschis. Urmează spectacole artistice care includ cântece și dansuri interpretate de 
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artiști din diferite zone folclorice, inclusiv reprezentanți ai unor minorități (sași, maghiari). Festivalul 

se termină cu marșul tuturor reprezentanților fortărețelor sub lumina torțelor și a focurilor de artificii. 

Nunta tradițională ca la Rupea - nunta cu  călărași  este un obicei foarte vechi, datând în regiune de 

sute de ani. 

Balul portului popular – un eveniment special, care iese din tiparul celorlalte baluri, protagoniştii fiind 

persoanele căsătorite. Acesta are loc în luna februarie a fiecărui an, balul în sine fiind precedat de un 

spectacol artistic, de factură populară,  oferit de ansamblurile de dans, de corurile folclorice de 

amatori, de Fanfara Ţărănească, toate din oraşul Rupea. Portul popular fiind obligatoriu pentru 

participanţi și dă momentului o unicitate prin diversitate.  Balul Portului Popular este un eveniment 

care oferă posibilitatea retrăirii, pentru o seară, a atmosferei minunate când oamenii organizau baluri 

unde se întâlneau și petreceau cu drag, purtând  minunatul  costum popular de Rupea. 

 

Plugarul - acest obicei este specific primăverii, îl întâlnim a doua zi de Paști. 

Kronenfest (sărbătoarea cununii) - aceasta este o ceremonie de vară, specifică comunităților săsești 

din zona etnografică Rupea - Viscri, Bunești, Fișer, Dacia care constă în impletirea mai multor cununi 

din flori viu colorate, ornarea lor cu panglici și  oferirea acestora către grădina  casei parohiale. În 

dimineața zilei în care are loc ceremonia, sătenii se îmbracă în costume populare și merg la slujbă, 

după care se adună în jurul cununii, cântă și dansează. Ea marcheaza schimbarea anotimpurilor, de la 

primavară la vară, devenind o sărbătoare a florilor și a vegetației abundente. 

Sărbătoarea Rusaliilor la Viscri - sărbătorirea Rusaliilor la Viscri reușește în fiecare an să adune 

întreaga suflare a satului, ținând cont și de Rusaliile ținute după Paștele Catolic, cât și de  ritul  

Ortodox. 
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Șezătorile - acestea se țineau în postul Crăciunului, erau structurate pe grupuri de fete de aproximativ 

aceeași vârstă și existau mai multe concomitent. 

Obiceiurile de Crăciun – incluzând aici „Colindatul”, care a rămas acelaşi de sute de ani. După ce 

feciorii primesc binecuvântarea preotului în biserică, umblă din casă în casă cu colindul iar fetele îi 

aşteaptă în casele lor, unde colindă împreună. În seara de ajun feciorii îmbrăcați în costum național 

cu saricile pe ei și căciuli, se adună la gazdă, împreună cu muzica tocmită. Primul care intră în casă 

este „Ghirăul”, apoi „Colăcarul”, „Crâșmarul" și restul feciorilor. De la preot pleacă să colinde tot satul. 

La terminarea colindatului, în capătul satului se joacă sârba. Sărbătorile de iarna se încheie cu 

„bardoaza", adică feciorii se îmbracă în urși, travestiți, se maschează și colindă tot satul, murdărindu-

i pe cei întâlniți în cale cu funingine. 

Balul de Crăciun al feciorilor care are loc în a treia zi de Crăciun, în „Sala Plugarilor” clădire veche, 

construită din contribuţia plugarilor rupeni, de unde şi numele locaţiei.  

 

Dardaica - acest obicei este specific satului Dacia dar și altor comune ca Jibert și Lovnic si are loc de 

Sfântul Petru și Pavel, adică 29 iunie 

Fosnic  - acest obicei se sărbătorește în luna ianuarie fiind considerat un obicei săsesc preluat și de 

români. 

Intâlnirea vecinătăților  - la inceputul anului, în zona Rupea,  au loc manifestari culturale sub semnul 

Unirii Principatelor Române. "Vecinătățile" în cadrul obștei sătești, adică "Nobarii" (denumire preluată 

de la asociațiile similare din satele săsești).  Fiecare vecinătate aduce merinde  pe care le așează la 

Căminul cultural pe o masă lungă. Fiecare se așează lângă un vecin de casă și petrec împreună.  

Vecinătățile au și o funcție cultural educativă, oamenii  sunt îndemnati să se respecte, să se iubească 

între ei, să-și iubească țara și să transmită tradiția generațiilor tinere.  Fiecare vecinatate este condusă 
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de câte un comitet format din trei persoane, din rândul cărora se desemnează și conducatorul. 

Vecinătatea își asigură un fond social, un fel de bancă populară, ce provine din cotizații anuale și 

închirierea mobilierului propriu (mese, scaune). Pe ziua de 24 ianuarie, sub semnul Unirii Principatelor 

Romane, are loc manifestarea tradițională "întâlnirea vecinătăților". 

Localitățile vecine au și propriile tradiții, unice  

✓ Intoarcerea în timp -  satul Mercheașa - imitarea celor mai importante personaje ale vremii, 

respectiv Alexandru Ioan Cuza și Moș Ion Roata. 

✓ Zilele Racoșului. Manifestare complexă, cu participare locală . Din programul evenimentului 

nu lipsește slujba religioasă. 

Ansamblul Cohalm este constituit cu scopul de a duce mai departe și de a împărtși tuturor frumusețea 

patrimoniului cultural românesc. Acesta este alcătuit din 44 de artiști amatori rupeni cu profesiile cele 

mai diverse, dar cu aceași dragoste față de tradițiile și obiceiurile Cohalmului. Mai mult, frumusețea 

acestor tradiții împreună cu dansul și muzica folclorică specifică zonei sunt cunoscute la nivel 

județean, ansamblul fiind invitat periodic la manifestările și evenimentele ce au loc în județ.  

Ansamblul este nelipsit  de la evenimentele culturale organizate in zona Rupea-Cohalm, ducând mai 

departe tradițiile acesteia: nunta românească de la Rupea, balului portului popular, Festivalul 

Cetăților. Printre obiceiurile cu care se mândresc rupenii se numără, de asemenea, șezătoarea cu 

bardahoaze și obiceiurile specifice fiecarui anotimp, cele mai spectaculoase fiind îmbinările 

obiceiurilor de iarnă. 
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Portul popular - veșminte 

Hainele „ale bune“ din Rupea sunt ușor de recunoscut pentru că garoafa roșie de pe clop și legătura 

de gât neagră, cu canace și ciucuri la colțuri, răsucită și trasă prin inel, nu se vad la flăcăii de prin alte 

locuri; cioarecii de dimie albă erau băgați de băieți în cizme, iar peste cămașa lungă aveau chieptarul. 

Femeile purtau „surte“ de mătase neagră înflorată, peste fuste negre,și nicio altă fată din împrejurimi 

nu are astfel de port.  Fetele mai purtau ia țesută din bumbac, ghete-nalte și negre, iar chieptărița 

lor, ca și chieptarul fecioresc, erau din piele de oaie argăsită și brodată cu fir de arnici rosu și negru.  

Iarna se-mbracă un rekel de postav negru, iar la colindat pe caciulă stătea vrâsta bogat împodobită. 

Se ghicesc influențele săsești și nu putea fi altfel când trăiau unii lângă alții, iar dacă tatăl vedea la sas 

bunăstare și așezământ, se obișnuia să-și tocmeasca ficiorul „slugă la sas degeaba”. Era un fel de 

ucenicie neplătită, deși se știa de la-nceput, de toată lumea, că- după un an, sasul va face un rând 

întreg de haine cadou pentru flăcău, cu tot cu cizme și o legătură de gât care să amintească cumva 

de cravata scurtă pe care o purta el. 

 În comparație cu ținuta femeilor, de-a lungul timpului, costumul bărbătesc s-a dovedit a fi mai 

conservator, astfel că au trecut ani la rând fără ca acesta să suporte modificări majore. Costumul 

bărbaților și al feciorilor sunt diferite - diferențele constând mai ales în ornamente. Pălăria, 

considerată de către specialiști a doua piesă de bază a acoperământului capului, după căciulă, era 

purtată în cea mai mare parte a anului fiind parte componentă a costumului bărbătesc. Referindu-ne 

la purtatul pălăriilor din pâslă neagră, în Zona Rupea întâlnim pălăriile cu fundul semisferic și cu boruri 

late de circa 7 cm.  

 

Pălăria se împodobește cu o panglică neagră, tip Jaquard, brodată floral cu roșu, alb și verde. Pe lângă 
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această panglică se împletesc special două șnururi colorate alternativ cu roșu, verde, galben, albastru 

și alb, iar între șnururi se aplică un fir metalic galben. Deasupra urmează un colțișor îngust negru cu 

puncte verzi. În față pălăria este ornamentată cu doi ciucuri rotunzi realizați din lână în culorile roșu 

albastru și verde. În zilele de sărbătoare se atașează câte o floare naturală, de preferință mușcată. 

 

Varietatea pălăriilor a fost amplificată de comerțul de la sate. Desfacerea acestor piese la diferite 

târguri a determinat circulația lor în toată zona Rupea. 
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7.  ATRACȚIA TURISTICĂ  
 

Arealul Rupea - un complex turistic   
  

Odata cu creșterea notorietății Cetății Rupea, Orașul Rupea va ocupa un loc important pe lista 

localităților care găzduiesc festivaluri tradiționale de amploare, care reflectă și promovează simultan 

cultura mai multor comunități etnice.  

 

Cel mai mare impact la nivelul dezvoltării locale l-a avut proiectul  „Reabilitarea şi extinderea 

infrastructurii turistice în oraşul Rupea”, aprobat spre finanţare în cadrul Programului Operaţional 

Regional 2007-2013Programului Operaţional Regional 2007-2013, Domeniul major de intervenţie 

5.1., având un buget de 30.825.424,80 lei, titular al proiectului fiind şi în acest caz UAT Rupea. Prin 

acest proiect s-a realizat și Reabilitarea infrastructurii turistice a localităţii prin crearea căilor de acces 

spre Cetate, introducerea utilităţilor necesare, reabilitarea Cetăţii şi introducerea ei în circuitul turistic; 

 

Reabilitarea infrastructurii turistice a localității  a prevăzut și  rețea de alimentare cu apă și canalizare, 

alimentarea cu energie termică și racordarea la rețeaua de alimentare cu energie electrică. Prin 

reabilitarea elementelor de infrastructură de acces rutier s-au creat  premisele extinderii sezonului 

turistic, în sensul că Cetatea Rupea va putea fi vizitată pe tot parcursul anului, accesul spre cetate fiind 

posibil atât dinspre Brașov cât și dinspre Sighișoara. Proiectul de reabilitare al cetății  a vizat  și 

amenajarea de parcări pentru turiști astfel:  o parcare la intrarea principală în Cetate (de la Turnul 

Porții), parcare  împărțită în două platforme, platforma de jos cota +535 m (cu 12 locuri de parcare 

pentru autocare), respectiv platforma de sus cota + 540 m (cu 44 locuri de parcare autoturisme).    

 

Cetatea Rupea este un obiectiv cu potențial turistic deosebit, monumentul fiind inclus în patrimoniul 
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cultural național (Grupa A cuprinzând monumentele istorice de valoare națională și universală).  

 

Potenţialul turistic natural cuprinde ansamblul condiţiilor oferite de cadrul natural, prin 

componentele sale – relief, climă, hidrografie, vegetaţie, faună, arii protejate. Potenţialul turistic 

antropic reuneşte creaţiile omului de-a lungul timpului, concretizate în elemente de cultură, istorie, 

artă şi civilizaţie, care prin caracteristicile lor atrag fluxurile de turişti.  

 

Potenţialul turistic reprezintă condiţia esenţială a dezvoltării turismului, reunind o mare diversitate 

de elemente ce se constituie în motive de călătorie şi loisir. Având în vedere  importanța și frumusețea 

Cetății Rupea, dar și  bogățiile zonei, din punct de vedere al potențialului turistic natural (prin existența 

unor arii protejate) și antropic (situri, monumente UNESCO) s-a concretizat dovada  importanței 

turismului în această zonă și  renașterea notorietății Cetății Rupea. 

 

Scoaterea la lumină a istoriei mai puţin cunoscută, relevând aspectele magice, miraculoase ce ţin de 

originea Cetății Rupea pot face din Orașul Rupea un punct nou de atracţie pentru turiştii români, 

dornici să redescopere mirajul istoriei, dar şi pentru turiştii străini curioşi să afle « povestea locului » 

altfel decât o pot afla prin mijloacele curente de informare.  

 

Zona Rupea este caracterizată prin întrepătrunderea unor arii cu caracteristici distincte, după criteriul 

potenţialului cultural, zona se manifestă ca un spaţiu de interferenţă al mai multor culturi. Într-un 

teritoriu marcat de cultura coloniştilor saşi se disting subzone aparte, din punct de vedere cultural, 

marcate de prezenţa altor grupuri etnice sau sociale.  

 

Astfel, într-un teritoriu punctat de satele săseşti33, se profilează grupul satelor  româneşti din Ţara 

 
33 Asezarile sasesti sunt riguros organizate în jurul bisericilor fortificate, care se răspândesc aproape uniform în Podişul Hârtibaciului şi printre Dealurile 
Homoroadelor 
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Oltului34. Aceste sate se desfăşoară de-a lungul Culoarului Comăna până la limita extremă nordică a 

acestui spaţiu geografic, nu departe de Rupea, la Cuciulata.  

 

Localitățile secuiești se află la limita nordică a teritoriului săsesc, pe Dealurile Homoroadelor. Aceste 

asezări sunt construite în jurul bisericilor fortificate, dupa modelul defensiv şi structural al aşezării 

săseşti. 

Funcție de criteriul tipologic sau de cel funcţional peisajul arhitectural din întreaga zonă este marcat 

de asocierea programului defensiv cu cel de cult -tendinţa generală este de fortificare a nucleului 

aşezării; nucleul fiind  reprezentat de biserică.  

 

Față de acest tip de ansamblu defensiv există trei cazuri de excepție. Aceste trei cazuri sunt 

reprezentate de cele trei cetăţi: Rupea, Saschiz şi Jimbor – ridicate în imediata vecinătate a aşezărilor 

respective (cele două din urmă sunt localizate la mică distanţă de oraşul Rupea)35. 

 

Ar mai fi de menționat că în zonă există și câteva monumente atipice – reşedinţele nobiliare, care se 

desprind din peisajul arhitectural marcat de asocierea programului defensiv cu cel de cult, și sunt 

proiectate pe fondul programului dominant de locuire. 

 

Dincolo de criteriul tipologic sau de cel funcţional, este de menționat că în toată această zonă există 

o serie destul de extinsă de aşezări ale căror nuclee centrale sunt protejate, fiind declarate rezervaţii 

de arhitectură36. Gruparea acestor aşezări este relativ uniform distribuită de-a lungul culoarului 

drumului european E60.  

 
34 Bisericile din aceste sate sunt construite din zidarie de piatra si poartă semne ale influenţei arhitecturii munteneşti 
35 La limitele teritoriului analizat se găsesc două oraşe fortificate exemplare pentru istoria medievală a Transilvaniei – Braşovul şi Sighişoara. 

36 Aceste catalogari se fac din punct de vedere al coerenţei şi autenticitatii ansamblurilor 
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Printre valorile de patrimoniu construite prin prisma acestui criteriu formal (existenţa unui regim 

juridic de protecţie instituit) – se conturează o grupare, majoră: aşezările înscrise în Lista patrimoniului 

mondial (UNESCO). Toate se situează la vest faţă de Rupea, pe culoarul principal de circulaţie sau pe 

ramificaţii ale acestuia. 

 

Mai mult decât atât, lângă aceste grupări coerente de monumente sau ansambluri similare aflate pe 

Lista patrimoniului mondial (UNESCO), zona este punctată si de un mare număr de monumente mai 

puţin clar circumscrise tipologic, dar a căror valoare şi răspândire contribuie la conturarea unui profil 

cultural regional. 

 

În concluzie, localitatea Rupea face parte dintr-o regiune cu un ridicat potenţial de dezvoltare 

turistică, unde se află unele dintre cele mai reprezentative monumente istorice din zona Transilvaniei.  

 

Există și  potențial pentru turismul sportiv și de agrement, turismul de odihnă și recreere, turismul 

rural (agroturismul), turismul de afaceri, turismul cultural istoric.  

 

Atragerea unor finanțări specifice  pot ajuta la reamenajarea  facilităților balneare de altădată, băile  

cu ape minerale din Rupea  renumite fiind pentru calitățile lor, astfel ar putea fi practicat și turismul 

balnear, mai ales că noul cadru programatic instituțional 2021-2027 prevede finanțări pentru orașe 

balneare. 

De asemenea, în apropiere se afla o serie de arii protejate, insuficient promovate și exploatate din 

punct de vedere turistic, însă de o valoare inestimabilă pentru patrimoniul natural. Dintre acestea 

amintim: Stânca bazaltică pe care se află construită cetatea este o zonă naturală protejată de interes 

național și un monument al naturii, Pădurea Bogății care este o rezervație geologică în Munții Perșani, 

Coloanele de bazalt de la Racoș, care este o rezervatie geologică și geomorfologică. 
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Unul din punctele tari  ale Cetății Rupea  este și  amplasamentul său, chiar  pe marginea drumului 

European 60 care leagă Brașovul de Sighișoara, traseu  pe unde trec majoritatea circuitelor culturale 

din Transilvania.   

 

Pentru a fi menținut interesul turiștilor români și străini pentru patrimoniul cultural istoric al regiunii 

este nevoie de continuarea sprijinului financiar pentru reabilitarea/conservarea obiectivelor 

importante de patrimoniu care nu au beneficiat până acum de astfel de investiții. Specificul şi 

diversitatea culturală ale orașului sunt evidente chiar şi pentru un vizitator abia ajuns în Rupea. 

Concursul bisericilor aparţinătoare diferitelor culte, casele din oraș care păstrează elemente 

arhitecturale săseşti, locuitorii etnici maghiari și sași care folosesc în mod curent limba maternă 

evidențiază o localitate tipică a Transilvaniei multiculturale. 

 

Un rezumat al potențialului turistic poate impresiona prin consitență și mai ales, prin concentrarea 

de obiective aflate pe o arie spațială, relativ restrânsă: 

✓ capitalizare potențial apă freatică salină – oraș balnear 

✓ proiecte de agrement urban prin regenerare urbană: camera urbană-șah urban 

✓ ștrand – terme proiect propus 

✓ structuri de cazare hotel, pensiuni, restaurante 

✓ promenadă pe firul de apă Cozd 

✓ inițierea unui punct de informare turistică 

✓ stânca de bazalt – monument natural 

✓ Bisericile fortificate din interiorul orașului 

✓ Bisericile fortificate din exterior, vecinătăți – circuit turistic 

✓ peisajul  

✓ pitorescul antropic al caselor săsești 

✓ evenimentele locale – baluri și festivaluri cu tradiții   
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Se cunoaște  foarte bine importanța istorică pe care o are Rupea,  și printr-o  promovare corectă a 

obiectivelor turistice pe care le deține,  Orașul Rupea  poate deveni  o destinație turistică cu mare 

atractivitate și preferată înaintea multor altora, chiar și a celor din exteriorul țării. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Material coroborat și procesat de ARNhitectura S.R.L- decembrie 2021 
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ANEXE IMAGINI 
 

 

HABITATUL 

Zona Băilor Rupea-Kohalm 
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MAGAZIN ȘI INTRARE LA BĂILE RUPEA – 

Magazinul era tot al proprietarului băilor, Rudolf Jacobi 
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POD PESTE COZD 
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STRADA PRINCIPALĂ – CENTRUL TÂRGULUI ȘI CETATEA ÎN FUNDAL 
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COMUNITATEA SĂSEASCĂ 

 – segregarea socială în funcție de starea materială și poziție în comunitate – 

Se observă din formarea grupurilor distincte – tablou social foarte elocvent 
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STRADA PINCIPALĂ – CENTRU TÂRG RUPEA 
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HABITATUL DE AZI 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Case săsești refăcute
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Sau asa 

 

HABITATUL DE AZI 

Case săsești refăcute 
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MOBILIER DE SPIȚERIE 

imagine preluată din Muzeul etnografic Ghe. Cernea 
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Mobilier pictat -  meșteșugarii sași Sobe făurite de meșteri sași - 

Colecție privată, V. Danciu, localnic 

Imagini preluate din Muzeul etnografic Ghe. Cernea 

  
 

 

 

  



M
O

N
O

G
R

A
FI

A
 T

U
R

IS
TI

C
Ă

 –
 O

R
A

ȘU
L 

R
U

PE
A

 

 

 

115       

 

  

VEDERE – CAPĂT DE PERSPECTVĂ CETATEA RUPEA 
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„INDUSTRIA DIN GOSPODĂRIE” 

Țesături  

 

 

 

Vase de ceramică – areal Rupea Țesături, vase ceramică și cahle - 

Colecție privată pr. Ervin Markos 
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„INDUSTRIA DIN GOSPODĂRIE” 
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MUZEUL ETNOGRAFIC GHE. 
CERNEA 

- portul popular-

BISERICA EVANGHELICĂ RUPEA
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MUZEUL ETNOGRAFIC  GHE. CERNEA – portul popular 
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BISERICA EVANGHELICĂ DIN RUPEA 
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Coronamentul amvonului – biserica Evanghelică – Rupea 

 

 

Cea mai veche strană din biserica Evanghelică 

 

 
 

 


